

மின்னும் வைரங்களுக்கும் தங்கப்பவுண் நகைகளுக்கும்

AKS

போன்: 519

நகை மாளிகை

கன்னுதிட்டி, யாழ்ப்பாணம்.

நாழநாடு

THE EELA NAU

தேசிய தினசரி National Tamil Daily
மலர் 8 (21-11-66) இதழ் 281
பரப்பளவு 7 காந்திசாலை 6 திங்கட்கிழமை

மலலசேகரா ஜனவரியில் பதவி ஏற்பாள்

சொழம்பு, ஞாயிறு தேசிய சேவையின் தலைவராக நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் டாக்டர் மலலசேகரா ஜனவரிமாதம் முதலாம் திகதி முதல் தமது பதவியை நிரந்தரமாகப் பொறுப்பேற்றுக் கொள்வார். அவருக்கு மாதம் ரூ 3000 வேதம் மாவழங்கப்படுகையில் இதர அக்கத்தவர்கள் ஒவ்வொரு கூட்டத்திற்கும் ரூ 100 வீதம் செலாவணம்.

இந்துக்களின் அவசர கடமை: தடை நீக்குக!

ஆலயப்பிரவேசம் பற்றி சுவாமியர்களுடைய தடை நீக்குக!

யாழ்ப்பாணம், தி. 21. "யாழ்ப்பாணத்திலே சில இந்துக்களின் ஹரிஜனங்களுக்கு இன்னும் முடப்படிருப்பதை இங்கு வந்ததும் அறிந்த தனுக்குத் தெரியும். இந்தியாவிலே இந்த நியாயமான உரிமையை ஹரிஜனங்களை பல ஆண்டுகளுக்கு முன்பே அகி மூலம், நியாயமான சமரச வழியிலும் பெற்று விட்டார்கள்."

என்றிவ்வாறு சுவாமி சகிந்தானந்தர் 'சமுநாடு' விசேஷ பிரதிநிதியிடம் ஆலயப் பிரவேசம் பற்றி உணர்ச்சியுடன் குறிப்பிட்டிருக்கும் கூறியதாவது:

திண்டிவனம் என்பது தனிக் புராண இந்துசமயத்தின் புகழ்விளங்கிய ஒரு தீமை எடுப்பதை இந்தியாவிலுள்ள சாதி இந்துக்கள் உணர்ந்திருக்கிறார்கள். இந்துசமயத்தின் உண்மையான தத்துவங்களை அறிபா

ததாக தான், இந்தத் தீமை இந்துசமயத்திலும், இந்துசமயத்திலும் புகழ்விளங்கியிருக்கிறது. நமது ஆலயங்களில் எந்த ஒரு இந்துவையும் கிடமுடியாதென்று தடுக்கும் காலம் மலையேறிவிட்டது. அதிலும் நமது சமூகத்தின் அளவான ஹரிஜனங்களை பல கொடுமைகளையும் சகித்துக் கொண்டு இன்னும் பொறுமை யுடனும், நம்பிக்கையுடனும் இந்துசமயத்தில் இருப்பது இந்தப் புராண சமயத்திலே அவர்களுக்குள்ள ஆழ்ந்த பக்தியையும் பற்றுதலையும் குறிக்கின்றது.

திண்டிவனம் என்னும் தீமை இந்தியாவில் நீக்கப் பட்டுவிட்டது. இலங்கையில் இருந்தும் இது ஒழிக்கப்பட வேண்டும். நமது சமூகங்களிலே எல்லா இந்துக்களையும் போல வழிபடுவதற்கான உரிமையை ஹரிஜனங்க

ளுக்கும் வழங்குவதில் மூலம் இத்தீமையை ஒழிக்க தக்க நடவடிக்கைகளை எடுக்கவேண்டியது இலங்கை இந்துக்களின் கடமை யாகும்.

எல்லா மக்களிடம் கடவுள் இருக்கிறார் என்ற நமது சமயம் உபதேசிக்கின்றது. யாரையும் அவமதித்து நடத்தாததாயின் அது நமது சமய ஆதீன உபதேசத்தை மீறுவதாகும். சமூகத்தில் இன்றுள்ள கொடிய எண்ணங்களே கிடந்து, கிரிவான சமய ஆதீன அடிப்படையில் இலங்கையிலுள்ள இந்து வைதீகர்கள் வாழ முன்வருவர் என்றதே எனது நம்பிக்கை.

இந்தியாவிலுள்ள இந்துக்களின் எல்லாம் இது சமூகத்தைச் சேர்ந்த எல்லா சாதியினரும் செருந்திரனாக வந்த வழிபடுகிறார்கள். இந்த முற்போக்கான யுக மாதிரியை இலங்கையில் உள்ள இந்து ஆலயங்களும் பின்பற்றவேண்டியது மிக அவசரமான காரியமாகும். நமது வைதீகர்கள் ஆதீனம் (8-ம் பக்கம் காண்க)

இந்தியாவில் இருப்பது போன்ற சாகித்திய அக்கடமி இங்கு உருவாக வேண்டும் டாக்டர் குருகே கருத்து

சொழம்பு, ஞாயிறு இந்தியாவில் இருப்பது போல இலங்கையிலும் சாகித்திய அக்கடமி ஒன்று நிறுவப்பட வேண்டுமென்று கவி அமைச்சர் உதவி அகிலர் டாக்டர் குருகே கருத்து தெரிவித்தார்.

சொழம்பில் நடைபெற்ற தமிழ்-சினிமா இசை பற்றிய சந்தரங்கில் அவர் உரை செய்து கொண்டிருந்த இக்கருத்தை வெளியிட்டார். இக்கருத்தை இந்திய கிதானீராலயத்தைச் சேர்ந்த திரு. திருப்பரத்தி பேசும்போது, இந்திய சாகித்திய அக்கடமி பற்றிக் குறிப்பிட்டார்.

இந்தியாவில் பல மொழிகளிலும் உருவாகும் மிக உயர்ந்த படைப்புகளை அதிபர பூர்வமாக மொழிபெயர்ப்புகள் தயாரிப்பதில் மூலம் அவை எல்லா மொழிகளிலும் கிடைப்பதற்கு சாகித்திய அக்கடமி வழிசெய்வதாக அவர் கூறினார். இது குறித்து மொழிபெயர்ப்பிலும் மாணவர்கள் உந்த மொழியிலுள்ள சிறந்த

படைப்புகளைத் தெரிந்து கொள்ள வாய்ப்பு ஏற்படுகின்றன என்று கூறினார். டாக்டர் குருகே குருகே பேசுகையில், திரு. திருப்பரத்தியின் கருத்தைக் கட்டிக்காட்டி அடியான ஒரு அக்கடமி இலங்கையில் உருவாகவேண்டும் என்றும் இதனால் தமிழில் உருவாகும் சிறந்த படைப்புகள் சிங்களத்திலும், சினிமாதில் உருவாகும் சிறந்த படைப்புகள் தமிழிலும் அதிபரபூர்வமாக மொழிபெயர்ப்படலாம் என்றும் கூறினார்.

இதர தலைகளிலும் இந்த முறை டைப்பிடிக்கப்பட வேண்டுமென்று கூறிய அவர், அரசியல் ரீதியில் மட்டும் தேசிய ஐக்கியம் உருவாக வேண்டுமென்றும் கூறினார். இம்மாதிரியான நடவடிக்கை மூலம் நாட்டின் நிரந்தர ஐக்கியத்துக்கு வழிவகுக்கப்படும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

'ஆதீனம், சமூகவாழ்வை பிணைப்பது பகவத்கீதை'

"பகவத்கீதை மனிதனின் ஆதீன வாழ்வையும், சமூக வாழ்வையும் ஒன்றாகப் பிணைக்கிறது. அதுவே பகவத்கீதையின் முக்கிய போதனை யாகும்."

இவ்வாறு கவித்தா ராம கிருஷ்ண மிஷன் நினைப்பதினாலிந்திரிசியான ஸ்ரீமத் கமாளி ரங்கநாதானந்தாஜி தேர்து மான வண்ண கவித்தலைவர கித்தியாலய மண்டபத்தில் 'பகவத்கீதையின் முக்கிய போதனை' என்றும் பெருகிப்பற்றி உரைபாற்றுகையில் குறிப்பிட்டார்.

அவர் தொடர்ந்து கூறிய தாவது: "மனிதன் சமூகத்தின் வெறும் அம்சமாக இருந்துவிட்டால் போதாது. அவன் உண்மையான சத்தியத்தை எப்போதும் நாட வேண்டும்.

மனிதன் வெறும் சுவோகத்தைத் திருப்பித்திருப்பிச் சொகிவதலோ, அல்லது வெறும் பிரார்த்தனை வினாவோ கடவுளை அடைந்த கிடமுடியாது. அவன் அருமையாக உழைக்க வேண்டும். உலகில் தனக்குள்ளே கடமைகளை நிறைவேற்ற வேண்டும். எல்லா மனிதரிலும் அவன் கடவுளையே காணவேண்டும். தனக்கென வாழாது. பிறர்க்கென வாழவேண்டும். மனித

சேவை மூலம் தான் அவன் கடவுள் அருகே வரமுடியும். சுவாமி சகிந்தானந்தாஜியின் பேச்சை, இராம கிருஷ்ண மிஷனின் யாழ்ப்பாணத்திலே ஒழுகு செய்திருந்தது.

இக்கூட்டத்திற்கு டாக்டர் ரி பகபதி தலைமை தாங்கினார். கூட்ட இறுதியில், வண்ண கவித்தலைவர கித்தியாலய அதிபர் திரு. ச. அம்பிகையாசன் நன்றியுரை வழங்கினார்.

'சமூக சேவைக்கு பெண்கள் முனவர வேண்டும்'

"சமூக சேவைக்கு இத்தப் பெண்மணிகள் முன்வரவேண்டும். டில்லி முனவிய இடங்களிலே இத்தப் (8-ம் பக்கம் காண்க)

2-வது டெஸ்ட் சீக்க்ட் இலங்கை 2-வது இன்னிங்சில் 3:153 டாக்டர், நவ. 20 இலங்கை கோஷ்டிக்கும் பாசிந்தான் கோஷ்டிக்கு மிடையிலே இருந்த நடைபெறும் 2-வது கிரிடெஸ்ட் டெஸ்ட்போட்டியின் 3-வது நாளான இன்று இலங்கை மூதக இன்னிங்சில் சகல கைக்கெட்டுகையும் இழந்து 213 ரன்களை எடுத்திருந்தது. இரண்டாவது இன்னிங்சில் இலங்கை மூன்று கைக்கெட்டுகளை இழந்து 153 ரன்களை எடுத்திருந்தது.

உள்ளூர் பொருட்களுக்கு விலை நிர்ணயிக்கப்படும்

சொழம்பு, ஞாயிறு உள்ளூட்டில் தயாரிக்கப்படும் பொருட்களுக்கு அதிகப்பட்ச விலை நிர்ணயிக்க அரசாங்கம் உத்தேசித்திருக்கிறது.

உள்ளூட்டு உற்பத்திப் பொருட்களுக்கு அளிக்கப்படும் வசதிகளைப் பயன்படுத்தி

டுத்தி கிடைக்கிற மோசடி நடத்தப்படுவதாகக் கருதப்படுவதே இப்போது அதிகப்பட்ச விலை நிர்ணயிக்கப்பட்டுவதற்குக் காரணம் என்று கருதப்படுகிறது. இது சம்பந்தமாக புதியமசோதா ஒன்று தயாரிக்கப்படவிருக்கிறது.

பலாவி விமானநிகழத்தில் சிக்கிய கடத்தல் பொருள்கள் இரண்டு பிரயாணிகள் அபராதம் செலுத்தினர்

மாண்டிபுரம், ஞாயிறு இலங்கையிலிருந்து இந்துசமய அக்கடமி இரண்டு பிரயாணிகள் சிக்கிய பொருள்கள் இரண்டு பிரயாணிகள் அபராதம் செலுத்தினர். இவ்வாறு அபராதம் செலுத்திய இரண்டு பிரயாணிகள் அபராதம் செலுத்தினர். இவ்வாறு அபராதம் செலுத்திய இரண்டு பிரயாணிகள் அபராதம் செலுத்தினர்.

சொழம்பில் இருந்த திருச்சி நோக்கி விமானத்தில் பிரயாணம் செய்த சொழம்பு அபராதம் செலுத்திய இரண்டு பிரயாணிகள் அபராதம் செலுத்தினர். இவ்வாறு அபராதம் செலுத்திய இரண்டு பிரயாணிகள் அபராதம் செலுத்தினர்.

தினம் சோதனையிட்டபொழுது அதன் இரு இரகசிய அறைகள் 750 ரூபா பெறுமதியான தங்கம் அரியும் தகடுகளை இடுக்கெண்ணெயிடிக்கப்பட்டன. சே. துரைசாமியின் பிரயாணிகளின் பையைச் சோதனையிட்ட பொழுது அதிலிருந்து ஒரு இரகசிய அறைக்குள் மூன்று ரப்பேஷன் நிறையுள்ள தாவி-கொடியும் 5 பவுன் நிறையுள்ள நெகலகம் உதக்கமும் மற்றும் தகித்தோடும் தங்கமாரியும் தகடுகளும் கைக்கெட்டாக அளவிடக்கூடக் கண்டுபிடிக்கப்பட்டன. இவற்றை உதவி சப்-லெக்டர் திரு. ஏ. பரமசோதி கண்டுபிடித்தார். இந்நபர்களும் காங்கேசன் துறை கங்காரியாயைத்தின் (8-ம் பக்கம் காண்க)

வரிவீணியர்

விற்பனைக்கு

கொழிக்குஞ்சுகள்

உயர்நீத இனக் குஞ்சுகள், நிதானமானவைகள். இவரயம் எக்ரூக் 100% இவரயம். பத்திக் கோழிகளைப் பெறும் மருமானத்தை ஒரு கோழி உலகெங்குக் கொடுக்கும். மேலும் மேலும் உலகெங்கும் உலகெங்கும் அயலவரையும் ஊக்குவிக்கும். எம்மிடம் மருந்துகளும் பெற்றுக் கொள்ளலாம். உடு குடி ஏடுஜிஎல், அளவெட்டி.

1492



கொழும்பு தங்கள் 21-11-66

(செய்திகள்: காலை 7-00, பகல் 12-45, மாலை 6-00, இரவு 9-00)

844 மீற்றர் & 61 மீற்றர் காலை 6-45 நேரத்தில், 6-50 காலவநதிநிந்தலை, 6-55 உத்தேசவிக்கைநிந்தலை, 7-15 துதிப்பாடல்கள், 7-20 குரல்வகை, 7-45 திரை இசை, 8-15 இவ்வாறு செய்திகள்.

844 மீற்றர் & 49 மீற்றர் காலை 12-00 நித்திர காலை, 1-00 வந்திய இசை.

844 மீற்றர் & 61 மீற்றர் காலை 5-00 பிறந்தின வரம்பு துக்கிகள், 5-30 படத்தினிடுத்த.

இரவு 6-10 விவராய்ச்சு செய்திகள், 6-15 கிராமசூசிகை, 6-45 நிதியலுவிப்பதிவுகள், 7-30 கலை கோமை - யுகை மதிப்பீடு, 8-00 முஸ்லிம் நிழ்ச்சி, 9-15 வாத்திப்ப இசை, 9-30 தமிழ் முறை சிங்களம், 9-45 ஆயந்திகை, 10-15 நேயர்விறுப்பம்.

அபராதம்

நாவலப்பிட்டி, குாயிறு ஒரு இருத்திக் காலைக் கிணியிக் அகரக்கைம் அதி கித்த விற்பனை செய்தி தற்காச அம்பகமூன் விதி யைச்சேர்ந்த ஜலப்பறணிபா என்பவருக்கு நாவலப்பிட்டி மாலிகிதிரேட் ஜம்பதருபா அபராதம் விதித்தார்.

ரஜி

(யாழ்ப்பாணம்) திசை 2-30, 6-30, 9-45 யாழ்ப்பாணத்தில் 4 காட்சிகள் எஸ்.எஸ். சூர் - விஜயகுமாரி நடத்த முத்துமண்டபம்

'செயர்' மாவு

திருட்டு வழக்கு

மாட்டிப்புரம், குாயிறு நீர்வேலியிலுள்ள ஒரு பாடசாலை யைச் சேர்ந்த உதகி ஆசிரியர் சென்ற ஜூலை மாதம் 10-ம் திகதி மீறியடி பாடசாலை அதிய கிக் பொறுப்பிலிருந்த பாடசாலை யை, எனவேடுக்கும் நோக்குடன் உடைத்த தாயவும், 295 ரூபாய் பெறு மதியான ஜந்து மூடை 'செயர்' மாவைக் கண்டெடு த்ததாயவும், ஜந்து மூடை 'செயர்' மாவையும் வைத்திருத்ததாயவும் குற்றம் சாட்டி போப்பாய் பொலிஸாரால் தொடரப்பட்ட வழக்கு யாழ்ப்பாணம் மாலி கிதிரேட் நீதிபதி திரு. றி. ஜே இராசரத்தினம் முன் விசாரிக்க [எடுத்துக்கொண் டப்பட்டது.

பொலிசார் வழக்கு விசாரணைக்கு ஆயத்தமிகினை எனறு தெரிவித்ததைத் தொடர்ந்து நீதிபதி வழக்கை அடுத்தமாதம் 14ம் திகதிக்கு ஒத்திவைத்தார். எதிரி தரப்பில் வழக்கறிஞர் திரு. சூர். ஜே. செல்வரத்தினம் ஆஜரார்.

இலங்கையர்

புப்பாயில் கைது

மம்பாய், நவ. 20 கிணியாளியோர்ட் பவன் படுத்தியதாயவும், சட்ட கிரோதயாக அந்நியசேவா வணியைப் பெற்றதாயவும், இலங்கையர் ஒருவர் இங்கு கைது செய்யப்பட்டிருள் தாக அறிவிக்கப்பட்டது.

பொலிசார் தமக்குக்கிடை த்த இரகசியத் தகவலைக் கொண்டு இந்தநபர் தம்மி லிருந்த ஹோட்டல்களில் இ கைத்து இவரைக் கைது செய்தனர். இவரிக் பெடர் அகிரேட் டி. தி. எஸ். த தி போது இவர் பொலிஸ் பாதுகாப்பில் வைக்கப்பட் டுள்ளார்.

அபராதமும்

மனிலும்

கொழும்பு, குாயிறு உட்டுப்பாட்டு கிணியை மீறி ஒருத்திக் காட்டியை ச்சியை ஒரு குபாவிருக் கிற் ததற்காச. பியதாசா எக் பவர் மீது தொடரப்பட்ட வழக்கிக் எதிரி குற்றத்தை ஒப்புக்கொண்டதன் போகி எதிரிக் மாலிஸ்திரேட் '750 ரூபா அபராதமும் ஒரு மாத டெடுகாலமும் விதித் தார்.

தொழிற்சாலையில்

திருட்டு முயற்சி

நால்வ் கைது

மாட்டிப்புரம், குாயிறு மாட்டிப்புரம் ஆயினி பத்தொழிற்சாலை யில் நடை பெற்ற திருட்டு முயற்சி சம்பந்தமாக நால்வரைப் பொலிஸார் கைது செய்த நிமானடிக் வைத்திகளார் கை. காடுகேசுத்தறைப் பொலிஸ் சப்-இன்ஸ்பெக்டர் திரு. கே. செல்வரா வுக்குக் கிடைத்த ஓர் இர கசியத் தகவலைத் தொடர் த்து அவர் தகவலை மீட்டு சென்ற பொலிஸார் சந்தே கத்திக்பெரிக்க செல்வத் தம்பு செல்வத்தரை, வகி டிப்புரம் குழந்தை வேலு, கிருஷ்ணா வயிரவநாதிக், அழகிரிசாமி இராசா ஆகிய நால்வரையும் கைது செய் துகளார்கள். இவர்க்கை நால்க்கும் மக் கசைம் நீதிபதி திரு. டி. எக், நிதிபதி முகனிக் யிக் ஆஜர்செய்யப்பட்ட போது நீதிபதி நால்வரை யும் நிமானடிக் வைக்கும் தீர்மானம் செய்தார்.

ரோயல் கல்லூரியில்

தமிழ் தேர்ச்சி பெற்ற சிரேஷ்ட ஆசிரியர் நியமிக்கப்பட வேண்டும்

யாழ்ப்பாணம், திகி யில் தகவையாசிரிக் ரோயல் பாடசாலை யில் தமிழ்மொழி மூலம் கல்வி கற்பிக்கும் ஆசிரியர்களை மேற்பார்வை செய்வதற் குத் தகவையாசிரியருக்குப் போதிய தமிழறிவு இக் கையெடுத்துக் கல்விமந்திரி அறிவாரா?

இம் மாதம் 9த் தேதி யாராணம்குறித்திக் கிணி நொச்சி எம். பி. பண்டிதர் க. பொ. இரத்தினம், கல்வி மந்திரி திரு. இலங்கை யிடம் மேற்கண்ட கேள்வி யைக் கேட்பார்.

கீழ்க்காணும் கேள்விகளை யும் கிணிகொச்சி எம். பி., கல்விமந்திரியிடம் கேட் பார்.

ரோயல் ஆரம்ப பாடசா

தமிழ் தேர்ப்பெற்ற சிரேஷ்ட ஆசிரியர் நியமிக்கப்பட வேண்டும்

தமிழ் தேர்ப்பெற்ற சிரேஷ்ட ஆசிரியர் நியமிக்கப்பட வேண்டும்

தமிழ் தேர்ப்பெற்ற சிரேஷ்ட ஆசிரியர் நியமிக்கப்பட வேண்டும்

துயற் தந்தியாளர் பரீட்சை முடிவுகள்

கொழும்பு, குாயிறு 1965ம் ஆண்டு தகவலை வர் தந்தியாளர்கள் பரீட்சையில்க் பிவருவோர் நிய மணப்பெறுவதற்கு தெரிவு செய்யப்பட்டிருள்ளனர்.

கே. அருணாசலம், எக். சி. அருந்தவராசா, பி. இரத் தினசபாபதிஜயர், எம். இராசகுலேந்திரக் ஆர். இராசசோபால், பி. உமாபதி சிவம், எஸ். கணேசமூர்த்தி கே. கனராசா, எஸ். கிரு ஷ்ணமூர்த்தி, சி. எக். கிரு ச்ணதம், எம். சண்முகம், எஸ். சிவஞானசுந்தரம் எஸ். சிவராஜசுந்தரம், வி. சிவ் சுந்தராசா, எஸ். சுந்தரமூர்த்தி, கே. செல்வத்தரை எக். சோமகிசந்தலி, கே. தர்பலிசம்.

எஸ். தர்பலிசம், கி. தள பாலசின்கம், எஸ். தாமோ தரநாதன், எஸ். திவச ரத்தினம், எக். துரைராசா எ. நடராசா, பி. பத்தநாதன், கி. எக். பரராசிக் கம், வி. பூரணம்பிள்ளை, எம். பொன்னம்பலம், வி. மாணிக் கராசா, றி. முத்துக்கிருஷ் ணன், ஏ. யேசுராசா, ஏ. யேசுமூர்த்தி. பி. யேசு ராசா, கே. கிமலநாதன்.

தமிழ் விழாவுக்கு தடை உத்தரவு?

கொல்காத்தை, குாயிறு பதுகி னவாக்கக் கூர் யில் வழக்கமான நடைபெறும் தமிழ் விழா கை இம்முறை கொண்டாடுவதற்குப் பண தடைகள் எதிர்போக்கியிருப் பதாகத் தெரியவருகிறது. வகுடா வருடம் நவம்பர் முதல் வரத்திக் அக்லது அக்டோபரில் கொண்டா டப்பட்டுவரும் இத்தமிழ் விழா இத வரை கொண்டாட எதுகித முயற்சியும் எடுக்கப்படக்கினை.

உற்பத்தியை அதிகரிக்க முயற்சி

கழிப்புரம், குாயிறு கழிப்புரப் பகுதியில் உரு கைக்கிழங்குச் செய்கை சம் பந்தமாகப் பிரசாரம் செய் வதற்குச் கழிப்புரம் மேற்கு ணைநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தினர் முயற்சி மேற் கொண்டுகளனர். வ. வி. மேற்கு கிவசாய கிதைப்பிப்பு உத்தியோககதர் திரு. றி. குமாரசவேல் இம்மாதப் பிற்பகுதியில், கழிப்புரம் மேற்குப் பணநோக்குக் கூட் டுறவுச் சங்க மண்டபத்திக் நினைவு அகிதைவர்களுக்கு உருகைக்கிழங்கு, சம்பாய் வெங்காயம் பயிரிடுதிக் ஆகியவை குறித்த வி ருரை நிழ்த்துவார்.

நவாலியில் கி. மு. விழா

நவாலி, குாயிறு நவாலியில் கிராம முக் கேற்றவிழா அடுத்தமாதம் இறுதியில் நடைபெறவிருக் கிறது. இவ்விழாவில் அரச சாங்க இலாகா கிணிக் கைத் தொழிக், கசாதார, கதை தொழிற் பொருட்டாட்டிக் கை நடைபெறும்.

கை நடைகளுக்கான போட்டிக், கலைவாக்கிப் போட்டிக், கிணியாட்டுப் போட்டிக் ஆகியன இந்த விழா கை போட்டி நடாத்தப்படுகிறது. போட்டிக் களில் கங்குபற்ற விரும்பு வோர் நவாலி கிராம முக் கேற்றச்சிகைச் செயலாளர் திரு. டபிய்யு, எக். தேவ கலாசத்தடன் தொடர்வு கொண்டு பொற்றுக் கொள்ளலாமென அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

மகாத்மா தியேட்டர் (தெலிவிசியு) திசை 6-30, 9-30 பொயா திளக்களில் காலை 10 மணி சிவாஜி - சாவித்திரி நடத்தித் திருவிளையாடல் பிரதமரின் யாழ்ப்பாண விஜயமும் காண்பிக்கப்படும்

யாதவா (முளாய்) திசை 6-30, 9-30 விடுமுறை நாட்களில் 2-30 மணி சிவாஜி - சாவித்திரி நடத்தித் காத்தவராயன்

நியு காலிங்கன் (இணுகிக்) திசை 6-30, 9-30 மணி விடுமுறை திளக்களில் 2-30 மணி எஸ்.எஸ். சூர் - விஜயகுமாரி நடத்தித் நானூர் ஒரு பெண்

REGAL-JAFFNA NOW SHOWING Gregory Peck in TO KILL A MOCKING BIRD

2வது வெற்றி வாரம்!

கிங்க்ஸி (கொழும்பு)	பிளாஸா (கெகிவலத்தை)	நவா (கொம்பனித்தெரு)
வெலிங்டன் (யாழ்ப்பாணம்)	விஜயா (மட்டக்களப்பு)	ஸ்ரீகிருஷ்ண (திருமலை)
மொடேர்ண் (யண்டாரவளை)	மொடேர்ண் (பதுகி)	விஜிகா (ஹட்டிக்)



சிவாஜி கணேசன், தேவிகா சந்திராபு, புஷ்பலதா, அசோகன், பாலாஜி, நாகையா, ஏ. வி. எம். ராஜன் ஜாவ் சீதாராமன், பி. எஸ். வீரப்பா நடத்தித்

ஆண்டவன் கட்டளை திசை: விவரநாதன் இராமுத்திரி கட்டுக்கள: சங்க

‘மனிதகுலம் நிம்மதியாக வாழ சமாதானம், ஒற்றுமை அவசியம்

சண்டை, சச்சரவு அழிவுப் பாதைகளுக்கு வழிவகுக்கிறது

செக். அதிபர், இந்திய ஜனாதிபதி வலியுறுத்து

மனித குலம் நிம்மதியாக வாழவதற்கும், உலகம் பத்திரமான பாதையில் செல்வதற்கும் சகல நாடுகளுக்கிடையேயும் சமாதானமும் பரஸ்பர ஒற்றுமையும் நிலவ வேண்டுமென செக்கோஸ்லோவேக்கிய அதிபர் திரு. நொவாட்னியும், இந்திய ஜனாதிபதி டாக்டர் ரதாசீநுஷ்ணனும் வலியுறுத்தியுள்ளனர்.

முதல் தடவையாக இந்தியாவுக்கு விஜயம் செய்துள்ள செக்கோஸ்லோவேக்கிய அதிபருக்கு டாக்டர் ரதாசீநுஷ்ணன் நேற்றிரவு விருந்தளிப்பார மொண்டை அளித்தார்.

வரவேற்பில் பெருமிதம்

ஜனாதிபதி டாக்டர் ரதாசீநுஷ்ணன் செக். அதிபரை வரவேற்றும் பேசு வையில், சமாதானத்தின் ஆக்கறை கொண்டுள்ள ஒரு நாட்டின் தலைவரை சமாதான சகவாழ்வையேதனது கொள்கையாகக் கொண்டுள்ள இந்தியா வரவேற்பதில் பெருமிதமும் பூரிப்பு மடைகிறதென்றார்.

ஆக்கப் பாதையில் செல்ல வேண்டும்

“உலகத்தை சீரான பாதையில் சென்று, உலக நாடுகளின் முன்னேற்றத்துக்காக உழைக்க வேண்டிய கடமைகளும், முக்கிய நாடுகளும் இன்று ஆக்கப் பாதையில் சென்று நோக்கிச் சென்று கொண்டிருக்கின்றன. இந்தப் பாதை நீண்டு கொண்டே போகும். கிளவுப் பேராபத்தாகும் ஆகையால் உலக நாடுகள் சமாதானப்பாதையில் சென்று ஆக்கத்துக்கு வழி தேடிக்கொள்ள வேண்டும். சந்தப் பாதையில் இந்தியா போன்ற செக்கோஸ்லோவேக்கியையும் சென்று கொண்டிருப்பது பாராட்ட வேண்டியது” என்று ஜனாதிபதி டாக்டர் ரதாசீநுஷ்ணன் பேசுவையில் கூறினார்.

மனிதர்களாக வாழ...

“உலக நாடுகளிலுள்ள ஒவ்வொரு மனிதர்களும், மனிதர்களாக வாழவதற்கு சமாதானமும் ஒற்றுமையும் அவசியம். சண்டையும் சச்சரவும் மனிதர்களை மிருகக் கொடுமைகளில் வழிவகுக்கும்” என்றும் ஜனாதிபதி கூறினார்.

செக்கோஸ்லோவேக்கிய அதிபர் திரு. நொவாட்னி ஜனாதிபதியின் பேச்சுக்குப் பதிலளித்துப் பேசினார்.

கொள்கையில்

ஒற்றுமைமயில்லா இந்தியாவும் செக். நாடும் கடவுறு துறைகளில் நடையும் உறவும் பூண்டிருக்கிறது. கொள்கைகளிலும் இது நாட்டுக்கும் அவ்வளவு தூரம் வித்தியாசமில்லை. எனது தீர்மானத்திற்கு இந்தியாவுக்கும், செக்குக்கும் உட்பட வேண்டுமென நெருங்கிய உறவு ஏற்படுவதற்கு வழி பிறக்கிறது” என்று செக். நொவாட்னி கூறினார்.

அவர் மேலும் பேசுகையில், இந்தியாவுக்கு சமாதானக் கொள்கையையும், மனிதர்கள் நிம்மதியாக வாழவதற்கு இந்தியா கொண்டுள்ள உயர்ந்த லட்சியங்களையும் காம் வரவேற்பதற்காகவும் சொன்னார்.

உள்விவகாரத்தில்

தலையிடுவது சமாதானத்துக்கு பங்கம் “மற்ற நாடுகளின் உள் விவகாரங்களில் வேற்று நாடுகள் தலையிட்டுக் கொள்வது சமாதானத்துக்கும், ஒற்றுமைக்கும் பங்கம் கிடைக்கும் செயலாகும். செக். போகிறே இந்தியாவும் உள் விவகாரங்களில் தலையிடக் கூடாதென்ற கொள்கையைக் கொண்டிருப்பது பாராட்டக் கூடியது” என்று திரு. நொவாட்னி கூறினார்.

பிரதமர் ஸ்ரீமதி இந்திரா காந்தி நேற்று அதிபர் நொவாட்னியைச் சந்தித்து சில நிமிட நேரம் தமது மதிப்பீசையைத் தெரிவித்துக் கொண்டார்.

ஜனாதிபதி டாக்டர் ரதாசீநுஷ்ணனுக்கும் அதிபர் நொவாட்னிக்குமிடையில் இன்று முறையான பேச்சுவார்த்தை நடைபெறுகிறது.

பாரதத்துக்கு சோவியத்தின் அன்பளிப்பு

புதுடில்லி, நவ. 20 ஜந்து பெரிய விவசாயப் பண்ணைகளுக்கு ஏற்றசகல விவசாய பந்திரங்களையும் சோவியத் யூனியன் பாரதத்துக்கு அன்பளிப்பு முன்வைத்துள்ளது.

பிரதமர் ஸ்ரீமதி இந்திரா காந்திக்கு ரஷ்யப் பிரதமர் கொஸிஜின் எழுதியுள்ள கடிதமொன்றில் இந்த அன்பளிப்புப் பற்றி விவரம் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இரட்டைக்கு ந்தைகள் இறந்தன

செக், நவ. 20 நெஞ்சு, வயிற்றில் ஒட்டிப்பிறந்த இரட்டைக் குழந்தைகளை பிறந்த 60 மணித்தியால்களில் பிண இறந்தன. ஆஸ்பத்திரியில் கடமைவாற்றும் உத்தியோகத்திற்கில், அவ்விரு குழந்தைகளுக்கும் பொதுவாக ஒரு சரக் இருந்ததாகவும், அதைப் பிரிக்கும் முயற்சி இரட்டை தகிரிக்கப்பட்டதாகவும் தெரிவித்தனர். (பி.டி.வி.)

600 பேருக்கு இலங்கை உணவு

செக், நவ. 20 வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட சுமார் 600 பேருக்கு மந்திரி வெக்கெட்ராமன் முன்னிலையில் இங்கு உணவு வழங்கப்பட்டது.

இலங்கையருக்கு உயர் பதவி

புதுடில்லி, நவ. 20 இலங்கையின் சுதந்திர சிங்களத் தினசரிப்பத்திரிகையான ‘தினமின்’ வைச் சேர்ந்த திரு. ஈ. எக். கிசிரமசிங்க, சர்வதேச பத்திரிகையாளர் சகலத்தின் தலைவராகத் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார். இப்பதவியை வகிக்கும் முதலாவது ஆசிரியர் இவரே. (பி.டி.வி.)

பிரிட்டனில் அயூப்கான்

லண்டன், நவ. 20 பிரிட்டனுக்கு விஜயஞ் செய்துள்ள பாக்கித்தான் ஜனாதிபதி ஆயூப் கான், தனது விஜயத்தின் இரண்டாவது நாளன்று எக்ஜினியா நிக் தொழிலின் இன்சூர் பங்குபற்ற ஊக்கமளிக்கும் பொருட்களாகி ஒன்றைத் திறந்துவைத்தார். இப் பொருட்களாகி எரிசெபெத் ராணியினாலேயே திறந்து வைக்கப்பட்டுள்ளது. ஆயூப் கான் தமது உரையில் தமது உரையையும் அயூப்கான் இரபக்கமும் அமர்ந்திருக்க, ஜனாதிபதி ஆயூப்கான் கொண்டு பொருட்களாகி வைத்து திறந்துவைக்க எரிசெபெத் ராணி ஏற்பாடு செய்தார். (பி.டி.வி.)

கார் விபத்தில் மரணம்

காஸ்கோ, நவ. 20 சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் உயர்தர அதிகாரி ஒருவரான திரு. யஸ்குலி குடாப்பெதெய்வ என்பவர் கார் விபத்தொன்றில் மரணமானார். (பி.டி.வி.)

பிரதமர் இந்தியாவின் வறட்சி நிதி

புதுடில்லி, நவ. 20 தமது பிறந்த தினத்தைக் கொண்டாடிய இந்தியப் பிரதமர் திருமதி இந்திரா காந்தி வறட்சித் தொழிலாளர்களுக்கு உதவிகளை அளிக்கும் பொருட்டு நேற்று ஒரு நிதி ஒன்றை ஆரம்பித்துள்ளார். பக்கவரை சுமார் 40,000 ரூபா ரொக்கப்பணமாக இந்த நிதிக்குச் சேர்த்துள்ளது. ராஷ்டிரபதி டாக்டர் ரதாசீநுஷ்ணன் நேற்று பிரதமரின் இலங்கைக்குச் சென்று வாழ்த்துத் தெரிவித்து 5000 ரூபாவுக்கு ஒரு காசோலை வழங்கினார். உயர்நீதிமன்ற டாக்டர் ஸாஹீர் ஹுசைன் என்பவரின் உதவியுடன் இப்பணம் குவிக்கிறது.

இலட்சம் ரூபாய் இலக்கியப்பரிசு!

பிரபல கவிஞர் சகீரூர் புதுடில்லி, நவ. 20 வழங்கப்பட்ட இலட்சம் ரூபாய் இலக்கியப்பரிசு நேற்று இங்கு அர்ப்பிக்கப்பட்டது. சகலத்தின் தலைவராகத் தெரிவு செய்யப்பட்ட இலங்கைக் குழுவினர் இந்தப் பரிசை இலங்கைக் குழுவினர் ‘துடக்குழல்’ என்ற நூல்களை இலங்கை இப்பரிசு அளிக்கப்பட்டது. 1927-1959 வரையிலே இதுபோன்ற சகலத்தின் ஒன்று வெளிவரவில்லை. இதைப் பரிசை வழங்கிய இலங்கைக் குழுவினர் தெரிவித்துள்ளனர்.

பிரதமர் சுகார்டோ உயிர் தப்பினார்

அதிபர் சுகார்டோ ஆரவாளர்களின் சதிமுயற்சி முறியடிக்கப்பட்டது

ஜகர்த்தா, நவ. 20 ஜெனரல் சுகார்டோவை இந்தோனேஷியா பிரதமர் சுகார்டோ தமக்கு நேர இருந்த பேராபத்தி விருந்து தப்பித்துக் கொண்டார். அதிபர் சுகார்டோவிடம் சுகார்டோவிடம் இவரைக் கடத்திச் சென்ற போகிசெய்யப் பட்டமிட்டிருந்தார் என்றும், சமீபத்தில் மதம் சம்பந்தமாக ஜனாதிபதி மானியத்தில் நடந்த ஒரு பொதுக் கூட்டத்தில் சுகார்டோவுக்கும், சுகார்டோவுக்கும் இடையில் சுகார்டோவுக்கும் ‘மோதல்’ ஏற்பட்டதைத் தொடர்ந்தே இந்த சதி முயற்சி நடந்ததாகக் கூறப்படுகிறது.

இவர்களது சதிநிர்யதவைக் கிடைத்ததைப்பற்றி, சதிசெய்ததாகக் கூறப்படும் ராணுவ அதிகாரி முகர்ஜிதி கிடப்பது இதுபற்றும் அதிகமானவர்களைத் செய்யப்பட்டுள்ளனர். ராணுவப் பொலிஸார்களைத் திரட்டவடிக்கையைத் தொடர்ந்தே இந்த சதி முயற்சி முறியடிக்கப்பட்டதாகச் செய்திகள்தெரிவிக்கின்றன.

கருணை காட்டுப்படி கேட்கிறார் சுபாந்திரியோ

மரணதண்டனை விதிக்கப்பட்டுள்ள முன்னாள் இந்தோனேஷிய வெளியுறவுமந்திரி டாக்டர் சுபாந்திரியோ தமது விஷயத்தில் கருணை காட்டுப்படி அதிபர் சுகார்டோவிடம் கேட்டுக் கொண்டிருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

காஷ்மீரில் கதிர்யக்கம் சீல வெடித்த அணு ஆயுத்தால்?

ஜம்மு, நவ. 20 காஷ்மீரின் குல்மார்க் பிரதேசத்தின் புதிதாகக் கிமுந்த உறைபனியில் சதிரியக்கத் துள்ளக் இருப்பதாகத் தெரியவந்துள்ளது. சுகார்டோ காஷ்மீரில் சதிரியக்கத்தைப் பார்த்தாலும், 40 மடங்கு அதிகமான சதிரியக்கம் உறைபனியின் இருப்பதாகக் கிண்குரானிகள் கண்டு பிடித்துள்ளனர். சமீபத்தில் சுகார்டோ டாவ்லா மாகாண பாகிஸ்தானில் நடந்திய அணு ஆயுத வெடிச்சோதனையின் விளைவாக இந்த சதிரியக்கத்தைக் காற்றிலே அடிப்பட்டு இங்கு வந்திருக்கலாமென நம்பப்படுகிறது. சுகார்டோ சமீபத்தில் நடாத்திய சோதனை இடம் குல்மார்க்கிலிருந்து 600 மைல் தூரத்திலுள்ளது.

ஜனாதிபதி ஜோன்ஸன் இல்லம் சென்றார்

வாஷிங்டன், நவ. 20 வயிற்றிலும் தொண்டையிலும் சத்திர சிகிச்சை செய்துகொண்ட ஜோன்ஸன் ஜனாதிபதி ஜோன்ஸன் நேற்று ஆஸ்பத்திரியிலிருந்து வெட்டஸாஸிலுள்ள தமது இல்லத்துக்குச் சென்றார். ஜோன்ஸன் உடல்தினை திருப்திகரமாக இருப்பதாக டாக்டர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

இராணுவ தளபதி ராஜினாமா

கியங்கடை, நவ. 20 இராணுவ தளபதி ராஜினாமா செய்து கொண்டார். இராணுவ தளபதி ராஜினாமா செய்து கொண்டார். இவரின் தமது முறையைக் கழிக்க இந்தோனேஷியா செக்வாரெவத் தளபதி ராஜினாமா செய்து கொண்டார்.

-சைவப்பெருமக்களுக்கு ஒரு வேண்டுகோள்-

'சைவசமய சமரச சங்கம்' என்னும் பெயரில் ஆலயப் பிரவேசத்தை நோக்கமாகக் கொண்டு ஒரு சங்கம் அமைக்கப் பெற்றுள்ளது. சைவப் பெருமக்களுக்கு அந்தச் சங்கம் விடுத்துள்ள உருக்கமான வேண்டுகோள் இது:-

எமது சைவசமயம் மிக வான முறையில் பணிவு மிகுந்தது. புரியும். மேலும். சைவசமயத்துக்குரிய வேதாசன சைவசித்தாந்த நூல்கள் பிறந்த இந்தியாவிலே, பிராமணர்களும் முன்னின்று ஆலயப் பிரவேசத்தை நடைபெறச் செய்தனர். யாழ்ப்பாணத்தில் ஆகம முறைப்படி நடைபெறும் நல்லூர் முருகன் கோயில், வண்ணவைத்திசையன் கோயில், பெருமாள் கோயில், முதலியனவும் திறக்கப்பட்டுள்ளன. இவைகளிலும்மேலாக சம்பந்தர், சுந்தரர் என்னும் நாயன்மார்களின் தேவாரப் பாடல்களையும்

திருக்கேதீசரம் சிவசுரோவில்லும் ஆரம்பத்திலேயே பிரவேச உரிமை வழங்கப்பட்டிருக்கிறது.

இவைகளையெல்லாம் நன்றாக அறிந்திருக்கும் சைவப் பெருமக்கள் ஆலயப் பிரவேச ஆகமவிரோதம் என்ற எண்ணமாட்டார்களே எனவும், நல்லூர் முதலியவற்றில் நிகழ்ந்தது போல, அமைதியான முறையில் நிதியான ஆலயப் பிரவேச உரிமையைத் தாமே முன்னின்று அளிப்பார்களெனவும் அன்புடனும் பணிவுடனும் வேண்டுகோள்களும்.

சைவப்புவலர் சி. வகலிபுரம், தலைவர், வதிவிடம்: சென்னை, வகலிபுரம், சாரியத்திரி, அகிலாயம்; ஆகியவர்கள், இ. சண்முகநாதன், தலைநகர், மகலாசபம்.

அலுவலக முகவரி: சாரியத்திரி, "பாரதி பவனம்", அகிலாயம்.

மணிவாக்கு

வழிபாடுதான் சமயத்தின் ஆன்மா. அதன் சாரம், சமயம் இன்றி எந்த மனிதனும் வாழ முடியாது. ஆகையால் வழிபாடுதான் மனித வாழ்க்கையின் இதயம் போன்றது.

-மகாத்மா காந்தி

சுழநாடு

BELANADU National Tamil Daily, Post Box 4094, AVADIPPA. Telegrams: BELANADU India, Telephone: 1389

சுழநாடு பரப்பளவு ஆண்டு கார்த்திகை 15 6 ௨ (21-11-66)

இந்து சமூக குறைகள்

தீவிரப்பைப் பார்த்து தமே இதைத் தவிர எழுதுவதற்கு வேறுவிஷயம் கிடைக்கவில்லை பா? என்று வாசக நேயர்கள் சிலர் அலுத்துக் கொள்ளலாம். சில தினங்களுக்கு முன்னரும் இதே விஷயம் பற்றி நாம் இப்பத்தியில் எழுதியிருந்த போதிலும் மீண்டும் இதே விஷயம் பற்றி எழுதுவதற்காக நாம் வாசக நேயர்களிடம் மன்னிப்புக் கோரப் போகவேண்டும். காரணம் நேற்றைய 'சுழநாடு' பத்திரிகையில் 'தமிழன்' எழுதியிருந்த ஒரு கட்டுரை யில் குறிப்பிட்டிருந்தது போல, சாதிப்பாடுகுறிப்பாக தமிழ் சமூகத்தையும் பொதுவாக இனங்கலையும் பாதிக் கக் கூடிய முக்கிய விஷயமாக இருப்பதுதான்.

சமூகக் குறைபாடுகளை நீக்குவதற்கான வழி வகைகளை ஆராயும் பொருட்டு நேற்றை முன் தினம் நடைபெற்ற பல அரசியல் கூட்டங்களையும் கொண்ட ஒரு கூட்டத்திற்கு முன்னுள்ள தெரிவு செய்யப்பட்ட துணை தொகுதிவாரியாக உருவாகியும் தெரிவு செய்யவதென்று தீர்மானிக்கப்பட்டது சமூக ஏற்றத்தாழ்வுகளை ஒழிக்க வேண்டுமென்பதில் அரசியல் கூட்டங்களுக்கு வேறுபாடு இல்லை என்பதை அந்தக் கூட்டம் உணர்த்தியிருக்கிறது. இது மகிழ்ச்சிக்கூறியதாகும்.

இப்பொழுதுள்ள சமூகக் குறைபாடுகளை நீக்குவதற்கான சட்டம் சரியாக இல்லையென்றும் அதில் திருத்தம் செய்யவதற்கு வழி வகை கூற வழக்கறிஞர் குழு வொன்றை நியமிக்கலாம் என்றும் சரிவக்கட்சி கூட்டத்தில் உருப்பிடி எம்.பி. நல்ல யோசனை தெரிவித்திருந்தார். சமூகக் குறைபாடுகளை நீக்குவதற்கு அரசியல் கூட்டங்களும் அரசியல் வாதிகளும் சட்டரீதியான நடவடிக்கைகளை எடுப்பதே மிகப்பொருத்தம். இப்பொழுதுள்ள சட்டம் ஆலயப் பிரவேசத்துக்கு அனுமதி வழிப்பாதை இல்லை. இது தவிர சட்டத்தில் மேலும் பல குறைகள் உள்ளன. இவற்றை நீக்க, ஆலோசனைகளை பின் காரியமென்பதே தகுந்த நடவடிக்கை எடுக்கலாம்.

ஒரு சமூகத்தைச் சேர்ந்த பிரச்சனைகளை, அதையும் ஒன்றாக வாழ்ந்து வரும் மக்களின் பிரச்சனைகளை ஆவசரப்பட்டுத் தீர்ப்பதை கலமல்ல. அமைதியாக, நிதானமாக இவற்றிற்கு முயற்சிசெய்யவேண்டும். ஆனால் அதற்கும் நத்தை வேகம் என்று அர்த்தம் கொள்ளலாகாது.

புதிய பட்டஜட் மீண்டும் பரிசீலனை

திருநெல்வேலி, திசைகள் யாழ். மாநகரசபையின் புதிய பட்டஜட் இன்று மீண்டும் பரிசீலனைக்காக எடுத்தது கொள்ளப்படும். உள். நாட்டு ஆணையாளர் திரு. வெள்ளையன் தலைமையில் இம்மாதம் 14-ந்தி தேதி பரிசீலனை செய்யப்பட்ட புதிய பட்டஜட் இன்று மீண்டும் பரிசீலனைக்காக எடுத்தது கொள்ளப்படுவதாக திரு. வெள்ளையன் இன்று காலை மீனாசம் மூலம் யாழ்ப்பாணம் வந்துசேருவார். மாநகரசபை விசேஷக் கமிஷனர்களான திருவாளர்கள் நடேசன், என். சி. மணிக்கவாசகர், ஆணையாளர் ஹட்சன் சென்னை ராஜா ஆகியோரும் கூட்டத்துக்குச் சமூகமளிப்பார்கள். இன்று மாலை நேரம் பட்டஜட் பரிசீலனை தொடர்ந்து நடைபெறும்.

அனுமதி கிடைத்தது

பண்டத்தரிப்பு, குடியிருவனவாசை பன்னாட்டுக் கூட்டுறவுச்சங்கத்திற்கான கடை, பண்டசாலை எக்ஸ்பெண்டிச்சர் பொதுமக்களின் அனுமதி பெறவதற்காக நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டத்தில் கட்டடங்கள் கட்டுவதற்கான காணி வாங்குவதற்கு பொதுமக்கள் அனுமதி கொடுத்துள்ளனர். கூட்டம் இளவாசை தமிழ் பாடசாலை மண்டலத்தில் நடைபெற்றது. கிராமிக் காணி வாங்கப் பட்ட கூட்ட வேலைகள் ஆரம்பமாகிவிட்டிருந்தது. இதுவரை காலமும் கடை, கிராமிக் காணி வாங்கப் பட்ட கூட்ட வேலைகள் ஆரம்பமாகிவிட்டிருந்தது. இதுவரை காலமும் கடை, கிராமிக் காணி வாங்கப் பட்ட கூட்ட வேலைகள் ஆரம்பமாகிவிட்டிருந்தது.

முற்றத்து மல்லிகை

விட்டு முற்றத்தில் வளர்ந்த நறமணம் வரப்பும் மல்கிவைகள் பெருமையை விட்டுக்கொண்டு அதிகமாக உணர்வதில்லை. 'நம்முடைய விட்டில் வளர்வதுதான்' என்ற ஒருவகை அலட்சியம் அவனுக்கு. புலவனுக்கு பிறந்த இடத்தின் மரியாதை கிடையாதது அரிது. 'ஓவோ, நம்ம இவரை? சகிதான விட்டுத்தள்ளு' என்ற ஒருவகை அலட்சிய மனப்பாடுமே ஊரவர்களிடத்தில் நிலவியிருக்கும். இவ்வீத மனோபாவம் பொதுவாக உலகம் எங்குமே காணப்பட்ட போதிலும் நம்மவர்களிடத்தில் இது ஒரு தீராத விவாதியோல் பற்றிக்கொண்டிருக்கிறது. உள்நூர் சர்க்கை கண்டவுடனே 'தீஸை' கொட்டுவார்கள், அயலூர் சர்க்கைகளுக்கு 'ஆண' என்ற யாரிகள். பணிக் கொட்டையை பார்சல்பண்ணி, லேபல் போட்டு சீமையில் இருந்த அனுப்புவார்களால் தெருவில் மாடு சய்த்த விட்டிருப்போன பணிக் கொட்டைகள் மீது இடறி விழுந்த தடித்துக் கொண்டு போய் அதைத்தவன் வாங்குவார்கள்!

கிறது. அடுப்பிட்டு மலரும் சிந்தனை சிதறிப்போகிறது. முற்றத்து மல்லிகை யாகிட்டு நூர்கள். சாகித்திய மண்டலம் என்ற பதாகை ஒன்று இருக்கிறது. சிறந்த இலக்கியப்படைப்புகளுக்கு இம் மண்டலம் ஆண்டுதோறும் பரிசிக் வழங்குகிறது. ஆனால் இவ் தேர்வுமுறை கீழ்ப் பற்றி மலர் அதிருப்தி தெரிவிக்கிறார்கள். முடிமணம் பாரபட்சமும் அகிகே தலை தூக்குகின்றன என்று புலர்கள் எழுதுகிறார்கள். இதனாலும் இனம் எழுந்தாளர்கள் மனம் ஒடிந்த போயிருக்கிறார்கள். இந்த நிலையில் யாழ்ப்பாணத்தின் உதவி உள்நூர் ராட்சி ஆணையாளர் திரு. மாணிக்கவாசகரின் நடவடிக்கை, பாணவனத்தில்க் பெய்த மழைபோல, எழுந்தாளர்களின் வரண்ட நெஞ்சுகளை குளிரவைத்திருக்கிறது. உள்நூர் ராட்சிக்குட் பட்ட சனசமூகநிலையம் போன்ற பொதுத்தாணங்களில் சமூக எழுந்தாளர்கள் நூக்களை பொதுமக்கள் படிப்பதற்கு வைக்கவேண்டும் என்று அவர் உத்தரவிட்டுள்ளார். காழ்க் மாணிக்கவாசகர் கீ!

நாட்டிலும் நகரிலும்

சுழநாட்டில் எத்தனையோ கவிஞர்கள் இருக்கிறார்கள், எத்தனையோ கவிதைகள் மலருகின்றன. எத்தனை எத்தனையோ கதை ஆசிரியர்களும், கவிஞர்களும் இருக்கிறார்கள். ஆனால் அவர்களுடைய படைப்புகளுக்கு உள்நூரில் அதிகம் மவுசு கிடையாது. வெளியூரானில்தயாரிப்புக்கென்தான் தித்திகும். ஆயிரக்கணக்கான இளைஞர்களுக்கு எழுதவேண்டுமென்ற துடிப்பு இருக்கிறது. சிறுகதைகளையும், நாடகங்களையும், கவிதைகளையும் எழுதிக் குவிக்கிறார்கள். அவற்றை அச்சில் ஊற்றி வெளியிடுவதற்கு அவர்களைப் படுமோடு செரிய பரிதாப மாயிருக்கிறது. இதற்கு முதுகைமையான காரணம் நமதுமக்கள் அவர்களுடைய சிறுஷ்டிகளுக்கு காட்டும் அலட்சியமும் அவமதிப்புமே தமது முயற்சிகள் பழுத்த பலனளிப்பதைக் கண்டு மனம் சோம்பி உற்சாகம் இல்லாமல் இருக்கின்றனர். சிறுஷ்டிகளை ஊற்று வரண்டுவிடு

இணைப்புக்குக் கூட்டம்

கிளிநொச்சி, குடியிரு கிளிநொச்சிப்பகுதி இணைப்புக்குக் கூட்டம் யாழ். அரசாங்க அதிபர் தலைமையில் நடைபெற்றது. இக்கூட்டத்தில் இப்பகுதி அபிவிருத்தி சம்பந்தமாகப் பல தீர்மானங்களை திறைவேற்றப்பட்டன. கூட்டத்தில் பின்னர் பட்டின அமைப்பு உத்தியோகத்தரும், ஏனைய அரசாங்க உத்தியோகத்தர்களும் கிளிநொச்சி எம். பி. திரு. கா. பொ. இரத்தினத்தலை அரசாங்க அதிபர் தலைமையில் கிளிநொச்சியில் உதவிப் பெரலிசைப்பிரிண்டக் கத்தோர், பெரலிசை பரிசோதகர்கள் தங்கும் விடுதி நிதிமன்றம், இ. பொ. ச. உத்தியோகத்தர்கள், ஊழியர்கள் தங்கும் விடுதி, மத்திய மகாவித்தியாலயம் ஆகியவை அமைக்கப்பட்டிருக்கும் இடங்களைப் பார்வைப்பட்டனர்.

“அரசியல் சிந்தனையை உதறித்தள்ளி உணவுப் பிரச்சனையை தீர்க்குக”

ஐ.நா.நீனக் கூட்டத்தில் விவரம்பெறாமல் கோரிக்கை

குடும்பசிடடி, ஞாயிறு ரதும் எண்ணிக்கை மாற்றம் நமது நாடு பொருளாதார நிதி நெருக்கடிகள் சிதைந்தது. மக்கள், சமாரி மூன்று மாதங்களுக்கிடையே மேலும் பல தேசிய நெருக்கடிகள், பிரச்சனைகளை எதிர்நோக்கவேண்டிய வரிகளாக இருக்கின்றனர். அரசியல் பிரச்சனைகளைப் பற்றி சதா சிந்தனைப்போட்டு நாடிவருவதும் உணவுக் கஷ்டத்தையும் போகிக்கொடுக்க மக்கள் முன்வரவேண்டும். அதிபராவசிய உணவுப் பொருட்களைக் கடைக்காதது குறித்து மக்கள் அரசாங்கத்திற்கும் மிகு குறை கூறுகின்றனர். வேறு பல நாடுகளிலும் இவ்வகையான நெருக்கடிகளை எதிர்ப்பதற்கான ஏனாவே அரசாங்கம் மொழி போன்ற பிரச்சனைகளைக் கவனம் செலுத்துவதை விட்டு இவ்வகையில் தேசியப் பிரச்சனைகளைச் சமூகமாகத் தீர்த்துக்கொடுக்க இன்மையை, மதமொழி, சமூக வேற்றுமைகளை மறந்து மக்கள் கடமையாற்ற முன்வரவேண்டும். சிங்களவர், தமிழர், முஸ்லிம், பறங்கியர் என்ற இனப் பாகுபாடின்றி ஒரே இனத்தவர் ஒரே தேசத்தவர் என்ற கருத்தில் மக்கள் ஒத்துழைத்து செயலாற்ற வேண்டும். இதனால் எதிர்காலத்தில் நமது பிரச்சனைகள் சமூகமாகத் தீர வழி பிறக்கும்” என்று இவ்வகையில் முக்கியமாகச் சினைத் தூதரின் சம்பவ நினைவு சபையில் தலைவராகக் கட்டமைப்பதற்குப் பரிந்துரை செய்துள்ளார். திரு. வி.கி.மீ. பெரேரா மெலும் பேசுகையில் கூறிய தாவது:

“அமெரிக்கா - ரஷ்யர், இந்தியர் - சீனர், சிங்களவர் - தமிழர் என்ற இனவேற்றுமைகளை மறந்து மனித இனத்தவரின் நாமும் ஒரு வருத்தினர் என்ற உணர்ச்சி ஏற்படுத்த வேண்டும். இதனால் உலகில் ஒரு சமூகம் என்ற கருத்து நிலவி தனிப்பட்டவரினதும் சமூகத்தின் மனைநாட்டில் தமிழ்ப்பிள்ளைகளை எதிர்நோக்கும் புதிய நெருக்கடிகள் கொல்லாததை, ஞாயிறு பொருளை அடியின்சேனையிலுள்ள சிங்கள தமிழர்களின் அபிப்பிராயப் பரிசீலனை செய்து உடனடி நடவடிக்கை மேற்கொள்ளவேண்டும். இவ்வகையில் மனிதர்களின் உணவுப் பிரச்சனைகளை எதிர்நோக்கவேண்டிய வரிகளாக இருக்கின்றனர். அரசியல் பிரச்சனைகளைப் பற்றி சதா சிந்தனைப்போட்டு நாடிவருவதும் உணவுக் கஷ்டத்தையும் போகிக்கொடுக்க மக்கள் முன்வரவேண்டும். அதிபராவசிய உணவுப் பொருட்களைக் கடைக்காதது குறித்து மக்கள் அரசாங்கத்திற்கும் மிகு குறை கூறுகின்றனர். வேறு பல நாடுகளிலும் இவ்வகையான நெருக்கடிகளை எதிர்ப்பதற்கான ஏனாவே அரசாங்கம் மொழி போன்ற பிரச்சனைகளைக் கவனம் செலுத்துவதை விட்டு இவ்வகையில் தேசியப் பிரச்சனைகளைச் சமூகமாகத் தீர்த்துக்கொடுக்க இன்மையை, மதமொழி, சமூக வேற்றுமைகளை மறந்து மக்கள் கடமையாற்ற முன்வரவேண்டும். சிங்களவர், தமிழர், முஸ்லிம், பறங்கியர் என்ற இனப் பாகுபாடின்றி ஒரே இனத்தவர் ஒரே தேசத்தவர் என்ற கருத்தில் மக்கள் ஒத்துழைத்து செயலாற்ற வேண்டும். இதனால் எதிர்காலத்தில் நமது பிரச்சனைகள் சமூகமாகத் தீர வழி பிறக்கும்” என்று இவ்வகையில் முக்கியமாகச் சினைத் தூதரின் சம்பவ நினைவு சபையில் தலைவராகக் கட்டமைப்பதற்குப் பரிந்துரை செய்துள்ளார். திரு. வி.கி.மீ. பெரேரா மெலும் பேசுகையில் கூறிய தாவது:

மனைநாட்டில் தமிழ்ப்பிள்ளைகளை எதிர்நோக்கும் புதிய நெருக்கடிகள்

கொல்லாததை, ஞாயிறு பொருளை அடியின்சேனையிலுள்ள சிங்கள தமிழர்களின் அபிப்பிராயப் பரிசீலனை செய்து உடனடி நடவடிக்கை மேற்கொள்ளவேண்டும். இவ்வகையில் மனிதர்களின் உணவுப் பிரச்சனைகளை எதிர்நோக்கவேண்டிய வரிகளாக இருக்கின்றனர். அரசியல் பிரச்சனைகளைப் பற்றி சதா சிந்தனைப்போட்டு நாடிவருவதும் உணவுக் கஷ்டத்தையும் போகிக்கொடுக்க மக்கள் முன்வரவேண்டும். அதிபராவசிய உணவுப் பொருட்களைக் கடைக்காதது குறித்து மக்கள் அரசாங்கத்திற்கும் மிகு குறை கூறுகின்றனர். வேறு பல நாடுகளிலும் இவ்வகையான நெருக்கடிகளை எதிர்ப்பதற்கான ஏனாவே அரசாங்கம் மொழி போன்ற பிரச்சனைகளைக் கவனம் செலுத்துவதை விட்டு இவ்வகையில் தேசியப் பிரச்சனைகளைச் சமூகமாகத் தீர்த்துக்கொடுக்க இன்மையை, மதமொழி, சமூக வேற்றுமைகளை மறந்து மக்கள் கடமையாற்ற முன்வரவேண்டும். சிங்களவர், தமிழர், முஸ்லிம், பறங்கியர் என்ற இனப் பாகுபாடின்றி ஒரே இனத்தவர் ஒரே தேசத்தவர் என்ற கருத்தில் மக்கள் ஒத்துழைத்து செயலாற்ற வேண்டும். இதனால் எதிர்காலத்தில் நமது பிரச்சனைகள் சமூகமாகத் தீர வழி பிறக்கும்” என்று இவ்வகையில் முக்கியமாகச் சினைத் தூதரின் சம்பவ நினைவு சபையில் தலைவராகக் கட்டமைப்பதற்குப் பரிந்துரை செய்துள்ளார். திரு. வி.கி.மீ. பெரேரா மெலும் பேசுகையில் கூறிய தாவது:

தாக்குதல் வழக்கு: 25-ல் தீர்ப்பு

மாண்புமிகு, ஞாயிறு பழை விமல்காமததைச் சேரிந்தவரிடமிருந்து மார்ச்சுமீட்டி, கத்தன் தங்கன் கத்தன் செவ்வராசன், சிறுவேலு நாகமுத்தன், சிவன் வன் இராசன், கத்தன் முருகன், ஜயன் கத்தன் (இறந்து விட்டார்), கத்தன் நடராசா ஆகிய எட்டுப்பேரும் சட்ட அரோதமாகக் கட்டம் கட்டியதாகவும், கத்தன் சிவன் குட்டி, சிவன் குட்டி தெய்வானை, சிவன் குட்டி சிவ பரக்கியம், சிவன் குட்டி ஆகியவர்கள் ஆகியோரைத் தாக்கியதாகவும் குற்றம்சாட்டி காவல்துறைப் பொலிஸாரால் தொடரப்பட்ட வழக்கு மக்களால் நீதிபதி திரு.டி.எஸ். நிதிசின் காமுன்னியில் தீர்ப்பு வழங்குவதற்காக எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டபோது நீதிபதி பொலிசார் இவ்வழக்கின் முறைப்பாட்டைக் கொண்டு பிழை இன்னும் கோர்ட்டில் சமர்ப்பிக்காமையாதீர்ப்பு வழங்குவதை இம்மாதம் 25-ம் திகதிக்கு ஒத்திவைத்துள்ளார்.

துறைமுகமாஜகத்தாங்கு “வடபகுதித் தொழிலாளர்கள் கூடுதலாக வேலை செய்கின்றனர் கூட்டுறவு இயக்கசாதனை போற்றத்தக்கது”

யாழ்ப்பாணம், தி.கொழும்புத்தறை முகத்திக் ஏற்பட்ட வேலைநிறுத்தங்களை காரணமாகக் கொண்டு வடபகுதித் துறைமுக இயக்கத்துக்கு அனுப்பப்பட்டன. எவ்வளவு கூடுதலான சம்பந்தங்களையும் வடபகுதிக்கு வருகின்றனவோ, அவ்வளவு கூடுதலாக தொழிலாளர் நலமையடைவர்”

யாழ்ப்பாணம், தி.கொழும்புத்தறை முகத்திக் ஏற்பட்ட வேலைநிறுத்தங்களை காரணமாகக் கொண்டு வடபகுதித் துறைமுக இயக்கத்துக்கு அனுப்பப்பட்டன. எவ்வளவு கூடுதலான சம்பந்தங்களையும் வடபகுதிக்கு வருகின்றனவோ, அவ்வளவு கூடுதலாக தொழிலாளர் நலமையடைவர்”

90 விக்கிரகங்களை உடைத்துணரம்

மதுரை, நவ. 20 மதுரையிலுள்ள கோயில்களில் 90 விக்கிரகங்களை உடைத்து நொறுக்கியதாக 24 வயது இளைஞர் ஒருவர் சொல்லி சாரால் கைதுசெய்யப்பட்டிருக்கிறார்.

மதுரை, நவ. 20 மதுரையிலுள்ள கோயில்களில் 90 விக்கிரகங்களை உடைத்து நொறுக்கியதாக 24 வயது இளைஞர் ஒருவர் சொல்லி சாரால் கைதுசெய்யப்பட்டிருக்கிறார்.

ஆசிரியருக்கு கடிதங்கள்

கடிதம் மூலம் புலவர்செய்த தாராளமும் ஆளுகை எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லையாம்! இனிமையான இதுபற்றிக் கவனமெடுத்த சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகள் பச்சையரிக்கு கொடுமை” கையப்போகிக் வழியெய்வாராளர்?

க. கனகலிங்கம் உடுப்பிட்டி. கி. ச. ஆகத்தவரர் வக்டெட்டி வக்டெட்டித்துறை.

ஒரு மன்றம் வேண்டும்

பெரும்பாலும் தமது பணம் தலைவர்களும் சேரும் நடவடிக்கையினை விததிக்கக் கட்டி பெறும் இன்றி “சமூக சீர்திருத்த மன்றம்” என்ற பெருமையினை மாண்புமிகு சாதிப் பாகுபாட்டை ஒழிக்கப் போராடிக்கொண்டிருக்கும் இவ்வகையில் தமதுமேலும் பெற்றுமையினை எக்காளத்துக்கு ஒற்றுமை நிலவும். இவ்வாறு பரந்த அடிப்படையில் இவ்வாறு குறுகிய நோக்கத்தினால் “நாளை செய்தோம்” என்று அரசியல் நோக்கத்தினால் பிரச்சாரம் செய்தாக்கி பிரச்சனை எப்படித்தீரும்?

கி. மகாலிங்கம் யாழ்ப்பாணம்.

நன்னவயம் பெயர்

17-11-66ல் நடந்த உடுப்பிட்டி கிராம சபைக் கூட்டத்தில் ஊர்க்காட்டிக் கிடைத்த வக்டெட்டிக்கு நெற்றுக்கு வரவர கோவிலுக்கு ஒழுங்குகளைக்கொடுத்தும் வரவர வக்டெட்டிக்கு இணைக்க சபைக்கு இடமொழது 8 வாக்குகளை சாதாரணமும் 6 வாக்குகளை சாதாரணமும் தலைவருக்கு மற்றுமீ எட்டு ஆகத்தவரும் வாக்கு அளிக்காத இருந்தனர். பிரேரணை நிறைவேற்றியது. குறிப்பிட்ட சாதனை அமரர் பொன் கத்தவரர் அவர்களின் முயற்சியால் உடுவாக்கப்பட்டது.

சி. எஸ்வரலிங்கப்பெருமான் 10-ம் எட்டார ஆகத்தவரர் உடுப்பிட்டி.

“சிறுபான்மையினரையும் பாதுகாக்கவேண்டும்” குருநாலை, ஞாயிறு “ஜனநாயகம் ஸ்திரமான பொருளாதார அடிப்படையில் தான் வக்க முடியும் ஆகையால் எக்கெ பொருளாதாரம் ஸ்திரமானவா யாவாக வாங்கிட்டால் எக்களத்து கத்த திரத்திற்கு போராபத்து ஏற்படலாம்” என்ற பிரதமர் திரு. டி.விசேனநாயகா குருநாலைக்கி நடைபெற்ற கூட்டமொன்றில் பேசியபோது குறிப்பிட்டார்.

தொடர்ந்து பிரதமர் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது: “ஜனநாயக அடிப்படையில் இவர்க்கும் அரசாங்கம் பெரும்பாலும் மக்களின் உரிமைகளைப் பாதுகாப்பதற்கு திகிலான சிறுபான்மை மக்களின் உரிமைகளை யும் பாதுகாக்க வேண்டும்”

சீனவுக்கு அதிக பொருட்கள் ஏற்றுமதி

இலங்கை தீர்மானம்

கொழும்பு, ஞாயிறு இலங்கைக்கும் சீனவுக்கு மிகையேபுள்ள வர்த்தமம் ஒரு கோடியே 400 லட்சம் ரூபாய்க்கு வர்த்தமம் செய்யப்படுகிறது. இத்தொகை இவ்வருடத்தையே தொகையிலும் 150 லட்சம் ரூபாய் அதிகமாகவாகும்.

இருநாடுகளுக்கிடையே யான வர்த்தமம் பரிமாறல் பற்றிய, ஒப்பந்தமொன்று இவ்வாறும் வர்த்தமம் நிதி டிபார்ட்மென்ட். வி.பி. பீரீஸ், சீனவுக்கு வெளிநாட்டு வர்த்தம உதவி மந்திரி திரு விஸ்வநாதன் யுன் ஆசிய இரு வராலும் கைச்சாத்திட்டப் பட்டும். இத்தொகை திரு. விஸ்வநாதன் இவ்வருடத்தின் செருவார்.

இவ்வாறு ஒப்பந்தத்தின் கீழ் இலங்கைக்கு உடனடி வர்த்தமம் இவ்வருடத்தின் செருவார். இவ்வாறு ஒப்பந்தத்தின் கீழ் இலங்கைக்கு உடனடி வர்த்தமம் இவ்வருடத்தின் செருவார்.

‘சீனவுக்கு அதிக பொருட்கள் ஏற்றுமதி’

கொழும்பு, ஞாயிறு இலங்கைக்கும் சீனவுக்கு மிகையேபுள்ள வர்த்தமம் ஒரு கோடியே 400 லட்சம் ரூபாய்க்கு வர்த்தமம் செய்யப்படுகிறது. இத்தொகை இவ்வருடத்தையே தொகையிலும் 150 லட்சம் ரூபாய் அதிகமாகவாகும்.

இருநாடுகளுக்கிடையே யான வர்த்தமம் பரிமாறல் பற்றிய, ஒப்பந்தமொன்று இவ்வாறும் வர்த்தமம் நிதி டிபார்ட்மென்ட். வி.பி. பீரீஸ், சீனவுக்கு வெளிநாட்டு வர்த்தம உதவி மந்திரி திரு விஸ்வநாதன் யுன் ஆசிய இரு வராலும் கைச்சாத்திட்டப் பட்டும். இத்தொகை திரு. விஸ்வநாதன் இவ்வருடத்தின் செருவார்.

ஆரம்பவகுப்புகளில் பயிற்றப்பட்ட ஆசிரியர் மந்திரி உத்தரவு

கொழும்பு, ஞாயிறு ஆரம்பவகுப்புகளில் பயிற்றப்பட்ட ஆசிரியர் மந்திரி உத்தரவு. கொழும்பு, ஞாயிறு ஆரம்பவகுப்புகளில் பயிற்றப்பட்ட ஆசிரியர் மந்திரி உத்தரவு.

மண்சரிவை பயன்படுத்துவதில் வர்த்தகர்

கொழும்பு, ஞாயிறு மண்சரிவை பயன்படுத்துவதில் வர்த்தகர். கொழும்பு, ஞாயிறு மண்சரிவை பயன்படுத்துவதில் வர்த்தகர்.

நிவாரண உதவிகள் மண்சரிவை

கொழும்பு, ஞாயிறு நிவாரண உதவிகள் மண்சரிவை. கொழும்பு, ஞாயிறு நிவாரண உதவிகள் மண்சரிவை.

பொலிஸார் தொடர்ந்த வழக்கு

திருநெல்வேலி, திருமதுபோதையில் பாழ்ப்பாணம் பொலிஸ் நிலையத்திற்குள் பிரவேசித்த அதிகார குழுப்பம் கிணைக்க முயற்சி செய்ததாக ஒரு அரசாங்க அதிகாரியிடம் அவரது நண்பர் ஒருவரிடம் வழக்குத் தொடரப்பட்டிருக்கிறது.

இவ்வழக்கில் அனுராதபுரத்தில் உடமைபாற்றும் நாகேசுவரர் செல்வராஜா என்பவரும், அவரது நண்பர் ராஜகாந்தசுவாமிநாதையர் சேர்ந்த பி. ஆர். சிவசுவாமிநாதையர் போதையில் பாழ்ப்பாணம் பொலிஸ் நிலையத்துக்குச் சென்று அதிகார குழுப்பம் செய்து வழக்கு தொடரப்பட்டிருக்கிறது. இவ்வழக்கு தொடரப்பட்டிருக்கிறது.

தொடங்கல்வந்த நியமனப்பத்திரம் இன்று ஏற்கப்படும்

கொழும்பு, ஞாயிறு தொடங்கல்வந்த நியமனப்பத்திரம் இன்று ஏற்கப்படும். கொழும்பு, ஞாயிறு தொடங்கல்வந்த நியமனப்பத்திரம் இன்று ஏற்கப்படும்.

கி. ச. தலைவர் ராஜினாமா

கொழும்பு, ஞாயிறு கி. ச. தலைவர் ராஜினாமா. கொழும்பு, ஞாயிறு கி. ச. தலைவர் ராஜினாமா.

இடமாற்றம் உடனடி

கொழும்பு, ஞாயிறு இடமாற்றம் உடனடி. கொழும்பு, ஞாயிறு இடமாற்றம் உடனடி.

காசி காண்டப் படிப்பு சமுதாயம்

கொழும்பு, ஞாயிறு காசி காண்டப் படிப்பு சமுதாயம். கொழும்பு, ஞாயிறு காசி காண்டப் படிப்பு சமுதாயம்.

பயிற்சியாளர் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர்

கொழும்பு, ஞாயிறு பயிற்சியாளர் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர். கொழும்பு, ஞாயிறு பயிற்சியாளர் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர்.

இ. போ. சவுக்கு அதிக லாபம்

கொழும்பு, ஞாயிறு இ. போ. சவுக்கு அதிக லாபம். கொழும்பு, ஞாயிறு இ. போ. சவுக்கு அதிக லாபம்.

கொழும்பு, ஞாயிறு இ. போ. சவுக்கு அதிக லாபம். கொழும்பு, ஞாயிறு இ. போ. சவுக்கு அதிக லாபம்.

தமிழ்த் தந்திகள் ஏற்க மறுப்பு?

கொழும்பு, ஞாயிறு தமிழ்த் தந்திகள் ஏற்க மறுப்பு? கொழும்பு, ஞாயிறு தமிழ்த் தந்திகள் ஏற்க மறுப்பு?

நாடு முன்னே தலாசுறு யோசனை

கொழும்பு, ஞாயிறு நாடு முன்னே தலாசுறு யோசனை. கொழும்பு, ஞாயிறு நாடு முன்னே தலாசுறு யோசனை.

“விவேகமான செயலாகும்”

கொழும்பு, ஞாயிறு “விவேகமான செயலாகும்”. கொழும்பு, ஞாயிறு “விவேகமான செயலாகும்”.

மீர்ச்சையேக்குழு தீர்மானங்கள்

கொழும்பு, ஞாயிறு மீர்ச்சையேக்குழு தீர்மானங்கள். கொழும்பு, ஞாயிறு மீர்ச்சையேக்குழு தீர்மானங்கள்.

கொழும்பு, ஞாயிறு மீர்ச்சையேக்குழு தீர்மானங்கள். கொழும்பு, ஞாயிறு மீர்ச்சையேக்குழு தீர்மானங்கள்.

பாடசாலை யின் முன்மாதிரி

கொழும்பு, ஞாயிறு பாடசாலை யின் முன்மாதிரி. கொழும்பு, ஞாயிறு பாடசாலை யின் முன்மாதிரி.

மணவள மாதுகாப்பு வாரம்

கொழும்பு, ஞாயிறு மணவள மாதுகாப்பு வாரம். கொழும்பு, ஞாயிறு மணவள மாதுகாப்பு வாரம்.

கந்தசங்கீத விழா

கொழும்பு, ஞாயிறு கந்தசங்கீத விழா. கொழும்பு, ஞாயிறு கந்தசங்கீத விழா.

விவசாய அபிவிருத்தி

கொழும்பு, ஞாயிறு விவசாய அபிவிருத்தி. கொழும்பு, ஞாயிறு விவசாய அபிவிருத்தி.

“கிராமங்கள்தோறும்

நடமாடும் நால் நிலையங்கள் நிறுவப்படவேண்டும்

யாழ். இலக்கிய வட்டம் கோரிக்கை

திருநெல்வேலி, திங்கை மென்ற) தோக்குடை செயலாளர் சிவைய்யா அவர்களின் தலைமையில் இலக்கிய உணர்வையும் ஏற்படுத்தும் முகமாக நடமாடும் சுற்று நூலகங்களை கிராமங்களில் தோறும் ஏற்படுத்தவேண்டுமென உள்நாட்டு மந்திரியைக் கேட்டுக்கொண்டு, மேற்படி திட்டத்தை விரிவாக்கி சார்புத்தொழில் நெடுமென உள்நாட்டு உதவி ஆணையரைக் கேட்டுக் கொள்வதென்ற தீர்மானம் யாழ் இலக்கிய வட்டம் கூட்டத்தில் அண்மையில் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளது.

இரசிமணி கண்டசெந்தி நாதன் தலைமையில் நடைபெற்ற மேற்படி கூட்ட உறுப்பினர் கூட்டத்தில் பின்வரும் தீர்மானங்களை நிறைவேற்றப் பட்டுள்ளன. ஈழநிலைநிலைவெளிவந்த நூல்களை நூல்நிலையங்களில் இடம் கொடுக்கவேண்டும்.

எதிர் விருது

சாவகச்சேரி, ஞாயிறு சாவகச்சேரிப் பகுதியில் உள்ள சந்திராநாயகி எஸ். சின்னத்தாரை எம். யோசரத்தினம் ஆசிரியர் இயற்றும் இவ்வகட்டம் அக்டோபர் 2ம் திகதி அங்குள்ள சந்திராநாயகி கோவில் உடைத்து ரூபாய் 162 பெறுமதி யான பித்தலைப் பொருட்களைத் திருடியதாகவும், உள்ளப்பொருட்கள் எதை தெரிந்தும் அவற்றை வைத்திருந்ததாகவும் சாவகச்சேரிப் பொலிசாரால் குற்றஞ் சாட்டித் தொடரப்பட்ட வழக்கு சாவகச்சேரி மஜிஸ்திரேட்டிடு. ரெபேட் சிவசா முன்னிலையில் விசாரணைகொடுக்கப்பட்டபோது மாஜிஸ்திரேட் எதிரிகள் இருவரையும் சுற்றாணியைக் கண்டு விடுதலை செய்தார். எதிரிகள் சார்பில் புறக்கரி திரு வி, செல்வத்தம்பி ஆஜரானார்.

கட்டுவனிடம்

இரானுவம் தோல்வி
அளவெட்டி, ஞாயிறு சிநேசித பூரிமமாக நடைபெற்ற ஒரு உதைபந்தாட்டப் போட்டியில், “எட்டுவகை தெரிவுக்கோஷ்டியும்” வகை இரானுவக் கோஷ்டியும் மோதிக் கொண்டு எட்டுவகை வெற்றிபெற்றது. போட்டியில் ஆரம்பம் முதல் முடிவுவரையும் இரு தரப்பினரும் காரசாரமாக விளையாடினர்.

முடிவில் எட்டுவகை தெரிவுக் கோஷ்டி 3-1 கோஷ்டி வகை வெற்றியீட்டியது. மத்தியவகை திரு. சிவாநாதன் எடமையாற்றினார்.

கிரீக்கோ சூப்பர் கோப்பி

கொழும்பு ஜோன் சிரின் அன்ட் கம்பனியரின் உற்பத்தி

கவர்ச்சியுடனும் பைக்கற்றுக்கள்! அதி நறுமணம் கொண்டது! மறக்கவே முடியாத ருசியுடையது! நிதான விட!

கொழும்பில் உள்ள கிரீக்கோ கைத்தொழில் நிலையத்தில் விசேஷ தயாரிப்பு முறைகளைக் கையாண்டு வறுத்து அரைக்கப்பட்டது.

யாழ்ப்பாணத்தில் கிடைக்கும் இடம்:
M. M. T. P.
142, ஆல்பர்ட் வீதி, கொழும்பு.

செய்திச் சுருக்கம்

‘அதிக உதவி தருக’
2441 சிறு கைத்தொழில்கள் மீட்டிக், தற்போத கிடைத்து வரும் உதவி போதாமையால் கூடிய உதவி தரும்படி கோரி கூட்டுறவுப் பகுதிக்கு விண்ணப்பங்கள் அனுப்பியுள்ளன.

உணவுப் பயிர்
கிராம அபிவிருத்திச் சங்கங்கள், மாநகர் சங்கங்கள் ஆகியவற்றின் உதவியுடன் நாடு பூராவும் உணவுப் பயிர்னைப் பயிரிட அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது.

‘தமிழில் கிடைக்கும்’
1967ம் ஆண்டிற்கான ஆசிரிய இடமாற்றப் பத்திரம் தமிழிலும் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

இந்து
நியமனங்களை நிரந்தரமாகக் கிடைக்கத் தேர்ச்சி பெறவேண்டும் என்று இந்து நம்பிக்கை ஆசிரியர் சங்கங்களில் சேர்ந்துள்ள தமிழ் ஆங்கில கருக்கொழுந்தாளர்களுக்கும் தட்டெழுத்து தாளர்களுக்கும் ரசித்து செய்யப்பட்டுள்ளது.

சிறுத்தையின் தொல்லை
நூரணிப் பகுதியிலுள்ள சிறுத்தையினை ஆடுகளும் நாய்களையும் பிடித்துத் தின்ற வருவதாகத் தெரிய வருகிறது.

தீவிர நடவடிக்கை
ஆயுதத்தரித்து விடுவதில் அனைத்து தீர்ந்து பொது மக்களைக் கொள்ளையடிக்கும் கொள்ளைக் கோஷ்டியினரைக் கண்டுபிடிக்கப் பொலிவின கோஷ்டியினர் தீவிரமாகச் செயல்பட்டுள்ளனர்.

‘காலி இடங்களை நர்ப்புக’
யாழ்ப்பாணம், திங்கை யாழ்ப்பாண அரசாங்க செயலகத்தில் காலியாக விருக்கும் கருக்கொழுந்தாளர், தட்டச்சு இயக்குனர் பதவிகளை உடனடியாக நிரப்பும்படி அரசாங்க எழுதுகின்ற சங்கம் திறைசேரி அதிகாரியைக் கேட்டுள்ளது.

கெண்டி தினம்
சுழிபுரம், ஞாயிறு தொகுப்பு கெண்டி சமுதாய சேவைத் தினத்தை சிறப்பாகக் கொண்டாட ஏற்பாடுகள் செய்துள்ளனர்.

அலுவலகம்
நவாவி, ஞாயிறு நவாவி பூர்வாங்கு அண்டிக் கிசாலாட்சிசமேத விவாத சபாமிக்கு நான்கு திங்கை கிழமை பஞ்சவியம் சிங்கை கிழமை மூலம் உற்சவமும் நடைபெற்றும்.

கிளிநொச்சிப் பகுதி நவீன நகரமாகும்

யாழ் மாவட்ட இணைப்புக் குழு கூட்டத்தில் தீர்மானம்

யாழ்ப்பாணம், திங்கை கிளிநொச்சிப் பகுதியை ஒரு நவீன நகரமாக்குவதென்று யாழ்ப்பாணம் அரசாங்க செயலக ஆலோசனை மண்டபத்திற்கு நடைபெற்ற மாவட்ட இணைப்பு குழு கூட்டத்தில் தீர்மானம் செய்யப்பட்டது.

யாழ்ப்பாண அரசாங்க அதிபர் திரு வேர்ணக் அபயசேகர தலைமையில் நடைபெற்ற இக்கூட்டத்தில் தமிழ் மொழி, பி.கனம் இலாகா உத்தியோகத்திற்கும் உள்நாட்டு மன்ற தலைவர்களும் கலந்து கொண்டனர்.

கேர்த்திவிருத்து சங்குப் பிட்டிக்கு செல்லும் பாதைக்குப் பதிலாக நேரடியான பாதை போட்டு, பூநகரி மூலம் மணலாக்கு செல்வ வசதி செய்யவேண்டும் முடிவு செய்யப்பட்டது.

தமிழ்ப்பகுதி யிலுள்ள பொலிவு உத்தியோகத்திற்கும் தேர்ச்சிபெற்றிருக்காததால், மக்களுக்கு உடனடி மேற்படுவதாகவும், தமிழில் தோச்சிபெற்ற பொலிவு உத்தியோகத்திற்கும் நிர்வாகவேண்டுமென்றும் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

மாயமா மந்திரமா?
சுழிபுரம், ஞாயிறு வழக்கம்பலரை அம்மன் கோலுக்கு அருகாமையில் உள்ள ஒரு வீட்டில் பன அரிசை சமையல்கள் நடைபெறுகின்றன.

துணிகள், சேலைகள் மாயமா மறைகின்றன நேற்று முன்தினம் வீட்டுக்குள்ளிருந்த கிணறுக்குள் சென்று, பனரும் பார்த்துக் கொண்டிருக்க மாயமா மறைத்திட்டதாம்.

சிறுமியிடம் திருட்டு
உடுப்பிட்டி, ஞாயிறு சந்திராநாயகி கிராமத்திற்கு சந்திராநாயகி செல்வச் சந்திராக்குச் சென்ற கிரணவாய் தெற்கே சென்ற கெ. சந்திரா என்னவர், அவரது நாலு வயது மகளை கிணறு நிலைத் தண்ட அருகில் நிறுத்திட்டுச் சுவாமி தரிசனம் செய்கையில், கிணறு நிலை கையிலிருந்த ஒரு கோடி தங்கக் காப்பினை யாரோ திருடி விட்டதால் பொலிவின புகாரிசெய்துள்ளார்.

களைபிடுங்கு விழா
எழுதமட்டுவான், ஞாயிறு உச்சு இராமநாதன் மசா வித்தியாசத்தைச் சேர்ந்த இருநாற்றிக்கும் அதிகமான மாணவ மாணவிகள் உச்சு வயல் வெளியில் எடந்த சில நாட்களாகக் களைபிடுங்கும் பணியில் ஈடுபட்டுவருகின்றனர். வித்தியாலய அதிபர் திரு. ம. சந்திர முர்த்தியும், உதவி ஆசிரியை திருமதி ப. பரமேஸ்வரனும் மாணவ மாணவிகளுடன் சேர்ந்து களைபிடுகின்றனர்.

தக்குதல் வழக்கு:

விசாரணை ஒத்திவைப்பு
திருநெல்வேலி, ஞாயிறு தந்தையையும், மகையும் அடித்துக் காயப்படுத்தியதாக யாழ்ப்பாணம் மாஜிஸ்திரேட் கோர்ட்டில் தொடரப்பட்ட வழக்கின் மூலரும் எதிர்ப்புக் கட்டினை கொடுக்காததால் வழக்கு ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது.

இவ்வழக்கில் யாழ்ப்பாணம் கஸ்தூரியார் விதையைச் சேர்ந்த சரவணமுத்துரை ராசாநாயகன் அடித்துப் படுக்காயம் விளைவித்ததாகவும், அவரது மகனான குணபால சிங்கைத்தைப் போத்தலா அடித்துக் காயப்படுத்தியதாகவும் யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த வீரசிங்கம், ஜெகநாதன், பாலக் ஆகிய மூவரிடம் குற்றஞ் சாட்டப்பட்டுள்ளது.

எதிரிகள் சார்பில் புறக்கரி தலைவர்களும் யோசனா தலை ஆஜராயிருந்தார். மூலரும் எதிரியான பாணனுக்குக் கட்டினை கொடுக்கப்பட்டதால் மாஜிஸ்திரேட் திரு. தி. ஜே. ராஜரட்னம் மேல் விசாரணையுடனவரிமாதம் 5-ம் திகதிக்கு ஒத்திவைத்தார்.

11 ஏக்கர் நிலத்தில் களைபிடுங்கினர்

சாவகச்சேரி, ஞாயிறு மறவழிபுலம் சேவைகளை வல்லி வித்தியாசாலை மனைவர்கள் பாடசாலை நிலைமையிலுள்ள ஆசிரியர் திரு. நா. இளையப்பாவினை உதவியுடன் மூன்று தலைமையாசிரியர் திரு. தா. பொன்னம் பல்லம் நிலைமையில் களைபிடுங்கினர்.

சாவலாணி

தாக்கப்பட்டாராம்

யாழ்ப்பாணம், திங்கை நாவற்குனி அரசாங்க செயலகக் களஞ்சியத்தில் கடைமையாற்றும் காவலாளரான திரு. ந. சின்னாடி என்பவர் கடைமையிலிருக்கும் போது வெளியிலிருந்து வந்த மூன்று நபர்களைத் தாக்கப்பட்டதால் பொலிவின புகாரிசெய்யப்பட்டுள்ளது. முதலில் சாவகச்சேரிப் பொலிஸாரிடமும் பின்னர் யாழ்ப்பாணம் பொலிவின நிலையத்திலும் முறைப்பாடுகள் செய்யப்பட்டதாகத் தெரிகிறது.

இவர்களும்

பாதிக்கப்பட்டனர்

பண்டத்தரிப்பு, ஞாயிறு பண்டத்தரிப்பு, பெரிய கிணறு, இளவாலை ஆகிய இடங்களில் சொந்தத்தில் இவைகளைத் தொழில் நடாத்திவோர் மகிழ், மிளகாய் ஆகியவற்றின் தட்டுப்பாடு காரணமாகத் தமக்குக் குறைந்த வருமானமே இப்பொழுது கிடைப்பதாகத் தெரிவித்துள்ளனர்.

நெசவு நிலையங்கள்

பண்ட, ஞாயிறு பச்சிடிப்பள்ளி சார்பாதி சார்பின் பிளில் 5 நெசவு நிலையங்கள் அரசாங்கத்தினால் கிராம முன்னேற்றச் சங்கங்களாக ஆதரவில் நிறுவப்பட்டுள்ளது. ஈசுவரி பாதம் முதல் வேலைகள் நடைபெறும்.

மது போதையால் குழந்தையை இழந்தார்

திருநெல்வேலி, திங்கட்கிழமை. திருநெல்வேலி மது போதையால் குழந்தையை இழந்தார். உமக்கு அருகிலேயே எரிந்ததொன்று. குழந்தை உமக்கு சாப்பாற்றமுடியாத போய்விட்டது. மது போதையை அடுத்தியதால் உமக்கு உமது குழந்தையை இழந்துவிட்டீர். இதை ஒரு மூலமாக கவனித்து கொண்டு மது போதையை அடுத்தியதை விட்டுவிடுங்கள். உமக்கு உமது குழந்தையை இழந்துவிட்டீர். இதை ஒரு மூலமாக கவனித்து கொண்டு மது போதையை அடுத்தியதை விட்டுவிடுங்கள். உமக்கு உமது குழந்தையை இழந்துவிட்டீர். இதை ஒரு மூலமாக கவனித்து கொண்டு மது போதையை அடுத்தியதை விட்டுவிடுங்கள்.

குழந்தை சேரித்த கணபதிப் பிள்ளை சந்திரனிடம் என்ற 8 மாதக் குழந்தை மண் ணெண்ணை கவகித்துக் கொண்டு மரணமானது சம்பந்தமாக யாழ்ப்பாணம் அரசினர் ஆகிப்பதிவிலி தடை பெற்றமரண விசாரணையின் போது காரணம் தெரியாத குழந்தையின் தாய் சாட்சியம் விசயத்தில் சம்பவம் நடந்த தினம் தான் வயலில் இருந்து வரும் போது வீட்டுக்குள் வாயில் படுத்திருந்த குழந்தையை அருகிலிருந்து கிளக்கிவிட்டு தீப் பிடித்து எரித்து கொண்டிருந்ததாகவும், தனது கணவனும் அங்கு நித்திரைமடைக்கி தந்ததாகவும், ஆனால் அவர் எழுந்து வாரிசெய்திருப்பதால், அவர் மதுபோதையில் இருந்ததாகவும் தெரிவித்தார். மரண விசாரணை அதிகாரி விசயத்தினை ஏற்பட்டமரண மெனத்திரிப்பினித்தார்.

செங்காவலர் மீது பீகிங் நகரக்கமிட்டி கண்டனம்

ஹாமிலென், நவ. 20. காவலர் ராப் புரட்சிக்காரர் எனும் தம்மைச் சொல்லிச் சொல்லும் செங்காவலர் கண்டனம் தாம் தீவிர தளியுபயோகம் பொறுக்கவிரும்பி பிடித்து, குற்றஞ்சாட்டி, சித்திர வதை செய்வதை பீகிங் நகர் கமிட்டி கண்டித்து எச்சரிக்கை செய்துள்ளது. சமீபத்தில் பீகிங் அதிகாரியொருவரைப் பிடித்து நான்கு நாட்களாக செங்காவலர் சித்திரவதை செய்த சம்பந்தமாக பீகிங் நகர் கமிட்டி கண்டித்து எச்சரிக்கை செய்துள்ளது. சமீபத்தில் பீகிங் அதிகாரியொருவரைப் பிடித்து நான்கு நாட்களாக செங்காவலர் சித்திரவதை செய்த சம்பந்தமாக பீகிங் நகர் கமிட்டி கண்டித்து எச்சரிக்கை செய்துள்ளது.

காவலர் சித்திரவதை செய்த சம்பந்தமாக பீகிங் நகர் கமிட்டி கண்டித்து எச்சரிக்கை செய்துள்ளது. சமீபத்தில் பீகிங் அதிகாரியொருவரைப் பிடித்து நான்கு நாட்களாக செங்காவலர் சித்திரவதை செய்த சம்பந்தமாக பீகிங் நகர் கமிட்டி கண்டித்து எச்சரிக்கை செய்துள்ளது.

ஆலங்குளத்துக்கு புதியபாடசாலை

மாலாவி, குராயிறு கிளையினால் தோருதியி லுள்ள ஆலங்குளம் என்ற இடத்தில் ஒரு புதிய பாடசாலை அமைத்துக் கொடுக்கிறது. இக் கட்டிட வேலைகள் இப்பாடசாலைப் பெற்றோர் ஆசிரிய சங்கத்தினர் செய்த முடிவாகும்.

பொலிஸ் செயலுக்கு கண்டனம்

யாழ்ப்பாணம், திங்கட்கிழமை. யாழ்ப்பாணம் முன்னாள் பூந்தேட்ட வளையிலுள்ள ஒரு கிளையினால் தோருதியி லுள்ள ஆலங்குளம் என்ற இடத்தில் ஒரு புதிய பாடசாலை அமைத்துக் கொடுக்கிறது. இக் கட்டிட வேலைகள் இப்பாடசாலைப் பெற்றோர் ஆசிரிய சங்கத்தினர் செய்த முடிவாகும்.

21-ம் ஏலவிற்பனை

வினி-கிழக்கு பல நே.க.ச. சமாச்ச, நீவேலி அருகில் வெள்ளக்கிழமை 15-11-66 மு. ப. 10-00 மணிவளையில் மேற்படி சமாச்ச சந்தோரிகாரக்குடும்பம், கட்டிடத்திற்குப் பாக்கிசெப் பட்ட மரங்களும் இன்னும் வேறு பொருட்களும் ஏலத்தில் விற்பனை செய்யப்படும். இவைகளைச் சந்தோரிகாரத்தின் காரணவையிடலாம். கவி கணக்கப்பதி தலைவர் 1395 20-11-66.

வேலை கிடைத்தது

உடுக்கி குராயிறு இணைக்க மக்கினிட ஆகி யத்தியில் சிவ நாட்களுக்கு முன்னர் நடைபெற்றவேலை நிறுத்தத்திட்டு சேபட்டதால் ஆகிப்பதிவிலி தீர்வாகத் தீவரமாக தற்காலிகமாக வேலைவிறுந்து நீக்கப்பட்ட பதினொரு வேலைமழும் பெண்தாநிணர்களுக்குமீண்டும் அங்கு வேலைமழுவதற்கான அனுமதி வழங்கப்பட்டிருக்கிறது. உடுக்கி கிராமசபைத்தலைவர் திரு. ச. முத்துலிங்கம் ஆகிப்பதிவிலி தீர்வாகத் தீவரமாக தற்காலிகமாக வேலைவிறுந்து நீக்கப்பட்ட பதினொரு வேலைமழும் பெண்தாநிணர்களுக்குமீண்டும் அங்கு வேலைமழுவதற்கான அனுமதி வழங்கப்பட்டிருக்கிறது.

ஆதங்க...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பெண்மணிகள் நல்ல சேவை செய்கின்றனர். இது சமூக குறையை நீக்கி, சமூகம் முன்னே இந்துப் பெண்மணிக் சேவையின் அவசியம், சோதரி நிவேதனா தெய்வியின் நூற்றுண்டு விழா அடுத்த வருடம் வருகிறது. அதற்குள் இந்துப் பெண்மணிக் சேவையின் அவசியம், சோதரி நிவேதனா தெய்வியின் நூற்றுண்டு விழா அடுத்த வருடம் வருகிறது. அதற்குள் இந்துப் பெண்மணிக் சேவையின் அவசியம், சோதரி நிவேதனா தெய்வியின் நூற்றுண்டு விழா அடுத்த வருடம் வருகிறது.

கிராமசபை பாராட்டு

உடுக்கி, குராயிறு கிராமசபைத்தலைவர் திரு. ச. முத்துலிங்கம் ஆகிப்பதிவிலி தீர்வாகத் தீவரமாக தற்காலிகமாக வேலைவிறுந்து நீக்கப்பட்ட பதினொரு வேலைமழும் பெண்தாநிணர்களுக்குமீண்டும் அங்கு வேலைமழுவதற்கான அனுமதி வழங்கப்பட்டிருக்கிறது.

இந்துக்களின்...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கத்திக் கைத்தினை விடாமல், சமூக விஷயங்களில் முற்போக்காக இருப்பார்கள் எனவே நம்புகின்றோம். அவர்களுக்கும் அவர்களாக கோரியுக்கு வராமல் தடுக்கப்பட்டுள்ளார்கள் குடும்பம் எனது அகிலும் நகவாழ்த்து களும். அப்படித் தடுக்கப்பட்டிருக்கின்றனர் வரவேற்க அவர்களது உணர்ச்சிகளையும் சேகிரம் திறக்கப்படும் என்ற நம்பிக்கையுடன் பிரார்த்திக்கின்றோம். இச்சமயத்திலே கத்திக் கைத்தினை விடாமல், சமூக விஷயங்களில் முற்போக்காக இருப்பார்கள் எனவே நம்புகின்றோம்.

புதிய கல்வித் திட்டத்தால் பாதிக்கப்படும் ஆசிரியர்கள்

3 ஆண்டில் ஒய்வுபற வசதி கொழும்பு, குராயிறு சமர்ப்பிச்செய்தலாம் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. மேலும் தொழில் புரிந்துள்ள ஆசிரியர்கள் தாம் புதிய கல்வித் திட்டத்தினை பாதிக்கப்படுவதாகக் கருதுகின்றனர். ஆண்டு அலத்தில் ஒய்வு பெற்றுக் கொள்வதற்கு வசதியளிக்கப்படவில்லை. கெடுபிடிக்காதவைய அடிப்படையாக வைத்து தயாரிக்கப்பட்டிருக்கும் புதியமசோதாவொன்றில் மேற்கண்ட அம்சம் இடம் பெறவில்லை. அறிப்பப்படுகிறது. இந்த மசோதா மிகவேகத்தில் பிரதிநிதிகள் சபையில் கொழும்பு, குராயிறு சமர்ப்பிச்செய்தலாம் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. மேலும் தொழில் புரிந்துள்ள ஆசிரியர்கள் தாம் புதிய கல்வித் திட்டத்தினை பாதிக்கப்படுவதாகக் கருதுகின்றனர். ஆண்டு அலத்தில் ஒய்வு பெற்றுக் கொள்வதற்கு வசதியளிக்கப்படவில்லை. கெடுபிடிக்காதவைய அடிப்படையாக வைத்து தயாரிக்கப்பட்டிருக்கும் புதியமசோதாவொன்றில் மேற்கண்ட அம்சம் இடம் பெறவில்லை. அறிப்பப்படுகிறது.

முதலாளிகளுக்கு மந்திரியின் கும் குறியீடு

நாட்டின் நலனைக் கருதி பேச்சுவார்த்தை நடத்த அழைப்பு

கொழும்பு, குராயிறு தொழிலு மந்திரி திரு. எம். எச். எம். முகம்மது இன்று முதலாளிகளின் சம்பளம் குறைக்க வேண்டும் என்று கோரியும் மந்திரி தெரிவித்துள்ளார். 'தற்போது ஏற்பட்டுள்ள வேலைநிறுத்த நிலைமையைச் சமூகமான ஒரு முடிவுக்குக் கொண்டு வர வேண்டும்' என்று மந்திரி தெரிவித்துள்ளார். 'தற்போது ஏற்பட்டுள்ள வேலைநிறுத்த நிலைமையைச் சமூகமான ஒரு முடிவுக்குக் கொண்டு வர வேண்டும்' என்று மந்திரி தெரிவித்துள்ளார்.

கொழும்பு, குராயிறு தொழிலு மந்திரி திரு. எம். எச். எம். முகம்மது இன்று முதலாளிகளின் சம்பளம் குறைக்க வேண்டும் என்று கோரியும் மந்திரி தெரிவித்துள்ளார். 'தற்போது ஏற்பட்டுள்ள வேலைநிறுத்த நிலைமையைச் சமூகமான ஒரு முடிவுக்குக் கொண்டு வர வேண்டும்' என்று மந்திரி தெரிவித்துள்ளார்.

பிரதம நீதியரசருக்கு சுப்ரீம் கோர்ட் வரவேற்பு

கொழும்பு, குராயிறு இன்று புதிய பிரதம நீதிபரரசர் எச். என். ஜி. பெரி லூண்டோவுக்கு சுப்ரீம் கோர்ட்டில் அமோக வரவேற்பு அளிக்கப்பட்டது. முதலிய பிரதம நீதிபரரசர் கோர்ட்டார் பொலிஸ் கைப்பிள விரிசர்களின் பாதுகாப்புடன் சுப்ரீம் கோர்ட்டுக்கு வந்து சேர்ந்தார். அவரை சேர்த்து காரியத்தரிசு திரு. என். நவரட்ணம் மாண்புமிகு வரவேற்றார். அணித்த வரவேற்றார். அட்டோர்னி ஜெனரல் திரு. அமீர் பாராட்டுரை வழங்கினார். பிரதம நீதிபரரசர் நன்றி தெரிவித்தார். நான்கு தினம் புதிய நீதிபரரசர் திரு. ஜி. டி. சமர நாயக்கியு. வி. சுப்ரீம் கோர்ட்டில் வரவேற்பு அளிக்கப்படுவார்.

அயேட்சகர்கள்

கொழும்பு, குராயிறு தொகுதியில் போட்டியிட இருக்கும் அயேட்சகர்கள் பற்றிய வேலையும் இப்போது கடைத்திற்குக்கொண்டிருக்கின்றனர். ஸ்ரீலங்கா சந்திரக்கேட்டி யின் சார்பில் திருமதி ஆர். ஆர். டபிள்யூ. ராஜபக்ஷையும் யு. என். பி. சார் பிள்யூ. எஸ். டபிள்யூ. அவைத்தலைவரும் அயேட்சகர்களாக நியமிக்கப்படலாம் என்று தெரிகிறது. இதற்கிடையில் திரு. எஸ். சமரப்பால என்பவரும் சபேட்சகராகப் போட்டியிடக்கூடும் என்று தெரிகிறது.

நச்சுத்திராவகம் அருந்தி மாணம்

திருநெல்வேலி, திங்கட்கிழமை. யாழ்ப்பாணம் சப்பல் விதியைச் சேரித்த சேலிப் போகிராசா (50 வயது) என்பவர் நச்சுத் திராவகம் அருந்தி மரணமடைந்தார். நான்கு பின்னடைவுக்குத் தந்தையான இவர் வகிணி பிலாக்கி குளத்தில் பயிர் வளர்ச்சி மேற்பார்வையாளராகக் கட்டமைப்பற்றிவந்ததாக மரணவிசாரணையின் போது தெரிவிக்கப்பட்டது. டாக்டர் சுப்பிரமணியம் பிரேமபரிசேதனை செய்தார்

விமர்சன...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) வடபகுதி உதவிக்கண்கலெக்டர் கே. கந்தசாமி முன்னிலையில் ஆஜர் செய்யப்பட்டார். கிராமசபை முடிக்கி சாஹுக ஹயித்துக்கு 2,250 ரூபாய் ரகசியம், கே. சமரநாயக்கியுக்கு 3000 ரூபாய் அபராதமும் விதிக்கப்பட்டது. கட்டத்திப்போடுகள் யாவும் பறிமுதலிக்கப்பட்டன. கண்கப்பகுதி விசாரணையிலும் இவர்கள் இன்று விமர்சனத்தினை திருக்கிசெல்ல முடியவில்லை. திடீர் மரணவிசாரணை அதிகாரி திரு. என். கணேசன் தினர்மரண விசாரணை நடத்தினார்.

இப்பத்திரிகை "சுழாடு" விநியோகிக்கும் கிராமசபைத்தலைவர் யாழ்ப்பாணம் கிண்கிராமசபைத்தலைவர் கே. கே. இதைத்தி யுள்ள ஆசிரியர்களது அச்சுத்தினை 1966-ம் ஆண்டு நவம்பர் 21-ம் திதி அச்சுத்தினை வெளியிடப்பட்டது.

உடுக்கி கிராமசபைத்தலைவர் திரு. ச. முத்துலிங்கம் ஆகிப்பதிவிலி தீர்வாகத் தீவரமாக தற்காலிகமாக வேலைவிறுந்து நீக்கப்பட்ட பதினொரு வேலைமழும் பெண்தாநிணர்களுக்குமீண்டும் அங்கு வேலைமழுவதற்கான அனுமதி வழங்கப்பட்டிருக்கிறது.

உடுக்கி கிராமசபைத்தலைவர் திரு. ச. முத்துலிங்கம் ஆகிப்பதிவிலி தீர்வாகத் தீவரமாக தற்காலிகமாக வேலைவிறுந்து நீக்கப்பட்ட பதினொரு வேலைமழும் பெண்தாநிணர்களுக்குமீண்டும் அங்கு வேலைமழுவதற்கான அனுமதி வழங்கப்பட்டிருக்கிறது.

உடுக்கி கிராமசபைத்தலைவர் திரு. ச. முத்துலிங்கம் ஆகிப்பதிவிலி தீர்வாகத் தீவரமாக தற்காலிகமாக வேலைவிறுந்து நீக்கப்பட்ட பதினொரு வேலைமழும் பெண்தாநிணர்களுக்குமீண்டும் அங்கு வேலைமழுவதற்கான அனுமதி வழங்கப்பட்டிருக்கிறது.

உடுக்கி கிராமசபைத்தலைவர் திரு. ச. முத்துலிங்கம் ஆகிப்பதிவிலி தீர்வாகத் தீவரமாக தற்காலிகமாக வேலைவிறுந்து நீக்கப்பட்ட பதினொரு வேலைமழும் பெண்தாநிணர்களுக்குமீண்டும் அங்கு வேலைமழுவதற்கான அனுமதி வழங்கப்பட்டிருக்கிறது.